

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.950.

Madrid.—Martes 19 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMENTANDO LA ANUNCIADA OFENSIVA EN OCCIDENTE

LOS TERRITORIOS UKRANIANOS ESTAN ARRUINADOS

DESORIENTACION

Nadie ignora que la Prensa alemana, sobre todo desde que comenzó la guerra, es la más disciplinada y gubernamental del mundo. Por eso, su lectura es de un gran interés. Toda maniobra política-guerrera de los dirigentes alemanes, tiene en ella su antecedente obligado.

Estos días, los periódicos de allende el Rhin han comenzado una curiosa polémica acerca de la anunciada ofensiva en Occidente. Divididos en dos bandos, extreman las argumentaciones. La «Germania», órgano del centro católico, publica artículos terriblemente amenazadores para franceses e ingleses. Afirma que hay en el Rhin austríacos y turcos, y que muy pronto se dará el gran asalto. En cambio, otros diarios, como el «Berliner Zeitung», el «Mittag», el «Lokal Anzeiger» y el «Morgen Post», dicen que la ofensiva debe ser reemplazada por una defensiva, contra la que se estrellen todos los ataques de Haig y de Petain.

Hagamos un poco de historia. En la segunda quincena de diciembre, el político húngaro conde Karolyi contó en Berna que los alemanes preparaban una batalla decisiva. A comienzos de diciembre, Ludendorff, en una entrevista que publicó Wolff y que fue transmitida a los neutros, dijo: «Es muy probable que, en lo que concierne a la guerra con Francia, logremos dar un gran golpe.» Casi al mismo tiempo, el ministro húngaro, conde Czernin, anunciaba: «Grandes sucesos son inminentes sobre los frentes no italianos.» Y como obediendo a una consigna, Stegemann aconsejaba a Suiza que reforzara la guardia de sus fronteras, añadiendo: «Los meses que van a venir nos llevarán probablemente a la más grande batalla del frente occidental», y el general von Ardenne, en el «Berliner Tageblatt», escribía que «una ofensiva de gran amplitud, con el concurso de tropas austríacas, va a comenzar en Occidente» y el mayor Morath, en el «Deutsche Tages Zeitung», aseguraba que «en breve, los actos seguirán a las palabras.»

En la segunda quincena de noviembre prosiguieron las amenazas. He aquí un florilegio. Ludendorff: «La victoria vendrá en el Oeste como ha venido en el Este.» Stegemann: «El centro de gravedad de la guerra vuelve al frente occidental.» El Kaiser: «Vamos a imponer la paz a nuestros enemigos occidentales con el relampagueo de nuestros sables y el hierro de los puños alemanes.» Von Salzmán, en la «Gaceta de Voss»: «De nuevo se alzarán el puño de Hindenburg y el martillo temible de Thor.»

En enero, la campaña de intimidación sigue en crescendo. Continuemos el florilegio: «La respuesta al discurso de Lloyd George será dada por las tropas que luchan en Occidente», dicese en una nota de Wolff. Todos los periódicos agregan que la ofensiva comenzará el 20 de enero. Dicho día, el Kaiser asegura que queda, a cada uno de vosotros—los soldados alemanes—la obra de imponer una paz próxima en el frente occidental.» E inmediatamente, centenares de diarios dicen que la batalla empezará el 27 de enero.

A principios de febrero, nótese que ya hay menos seguridad; pero un telegrama del Kaiser en que se declara «que el comienzo de la ofensiva, determina una nueva explosión de amenazas. Stegemann escribe: «Ya se terminaron los preparativos.» El «Berliner Tageblatt» previene a calma en el frente occidental.» La «Gaceta del Rhin» insiste en que la verdadera guerra comenzará en breve. El coronel Gaedennia apocalíptico: «He aquí la gran batalla que decidirá de los destinos del mundo.»

En marzo, como decimos al comienzo de este artículo, mientras unos diarios siguen lanzando trenos, otros abogan por la resistencia pasiva.

¿Qué quiere esto decir?

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado del Ministerio de Guerra. La lucha de artillería continúa en la zona de la Mosca.

París, 18.—Comunicado del Ministerio de Guerra. Las líneas francesas en la zona de Hardaumont y al Noroeste de Bapaume, fueron dispersadas por el ejército alemán.

En los Vosgos, actividad bastante grande de artillería al Norte de Viéville y en ambas orillas del Fave.

En el resto del frente, nada que señalar.

Inglaterra.—Londres, 18.—Comunicado de

la tarde.—Al Sur de Acheville las tropas inglesas efectuaron con éxito un golpe de mano durante la noche anterior, cogiendo algunos prisioneros y sufriendo pérdidas ligeras.

El enemigo sufrió pérdidas en encuentros de patrullas al Nordeste de Zennebeke.

Esta noche hubo alguna actividad por parte de la artillería alemana al Sur de la carretera de Bapaume a Cambrai y hacia Lens.

Gran actividad alemana contra nuestras zonas frente a Warreton y Zennebeke. (Telegrafía sin hilos.)

Italia.—Coltano, 18.—La lucha de ambas artillerías ha sido especialmente viva en el valle de Lagarina, en el sector de Montello y al Sur de Zenson.

En la cuenca del Piave y al Norte de Nervesa fueron dispersadas fuerzas enemigas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Nuestras patrullas destruyeron trabajos enemigos en el valle de Giudicaria, causando alarma en las posiciones enemigas de la cuenca de Laghi y capturado material de guerra en la región de Coastal.

El 17 del corriente, uno de nuestros aviadores derribó un aparato enemigo en la orilla derecha del Piave.

Ayer derribaron nuestros aviadores cuatro aeroplanos enemigos al Este del monte Grappa, en el valle de Seren, al Sur del Col d'Assiati y al Este del Congo.

Anoche, una de las aeronaves del Real Cuerpo Naval lanzó bombas sobre un campo de aviación enemigo en Livenza. (T. S. H.)

Francia.—París, 18.—Comunicado de las once de la noche.—Dos golpes de mano alemanes, lanzados el uno al Sur de Huvincourt y el otro al Sudeste de Corveny, han sido rechazados, después de vivos combates, que han costado bajas sensibles a los asaltantes. Los franceses han hecho prisioneros. La actividad de ambas artillerías se ha mantenido bastante viva en la región de Samognieux-Dpronvaux, como asimismo en Lorena, entre Bures y Badonvillers.

Aviación.—Durante el día 17 de éste han sido destruidos tres aviones alemanes, y otros seis han sufrido graves averías, causadas por los pilotos franceses. Además, un globo cautivo alemán ha sido incendiado por un aviator francés. Se confirma que otros dos aparatos alemanes han sido derribados los días 15 y 16. Los aparatos de bombardeo franceses han lanzado 6.000 kilos de explosivos durante el día y la noche del 16, y 5.000 el día 17, sobre los establecimientos y acantonamientos de la zona enemiga. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 18.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 18.—Comunicado de la noche.—Destacamentos enemigos verificaron incursiones en la madrugada de hoy contra dos de nuestros puestos al Nordeste de Poelcapelle. Faltan cuatro de nuestros hombres. Ayer noche, nuestras patrullas regresaron con algunos prisioneros, a raíz de encuentros anunciados en el parte de esta mañana. Esta mañana, la artillería enemiga ha demostrado actividad en las proximidades de la carretera de Bapaume a Cambrai, y dicha actividad ha aumentado durante el día contra nuestras posiciones avanzadas de retaguardia en los sectores de Armentieres y de Ipres. (T. S. H.)

Turquia.—Viena, 18.—Frente de Palestina. Reina calma en general; débil, pero a ratos vivo fuego local en algunos sectores. Actividad entre patrullas en el Jordán. En Tauffe cogimos cañones y cuatro ametralladoras. Al Este y Norte de Erzerum hemos ocupado Noefry, Kay y Tortum. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

No encontraron los alemanes los elementos que esperaban en Ucrania.—París, 18.—El diario alemán «La Germania» da los informes siguientes sobre la situación económica en Ucrania:

«Hemos encontrado los tristes testimonios del aniquilamiento de la vida comercial; la organización de los créditos y los bancos están completamente arruinados. La anulación del derecho de propiedad, la entrega de las tierras a Comités encargados de repartirlas producen la impresión a los agricultores de que se arrastran a la ruina. Los campesinos no reconocen a los dueños. Los aprovisionamientos que existen todavía están ocultos, y las ciudades importantes están amenazadas de toda clase de penurias. El Gobierno ucraniano ha tomado medidas energéticas, y vela con especial cuidado por que se hagan las siembras de primavera en las semanas próximas. La situación financiera es muy grave. Este cuadro tan sombrío demuestra las dificultades que tenemos que vencer todavía si queremos sacar de este país el socorro alimenticio que esperamos.» (T. S. H.)

Huelgas en Viena.—Viena, 18.—Según los últimos informes de Viena, las autoridades austríacas, después de suprimir por los métodos acostumbrados las huelgas de ferrocarriles y de los empleados de almacenes, han procedido contra los empleados de las fábricas de los arrabales de Viena, haciendo ingresar en las filas militares a 18 jefes huelguistas y amonestándoles con hacer ingresar en filas a otros 25, a menos que termine la huelga.

Órtese que ésta terminará dentro de cinco días. (Agencia Radio.)

El quinto empréstito nacional.—Roma, 17.

Noticias que llegan de provincias confirman que la suscripción al quinto empréstito nacional superó los 6.000 millones. Es notable la cifra de 20 millones alcanzada por las suscripciones de escuelas, donde los escolares y maestros demostraron su acendrado patriotismo. Entre los italianos residentes en el Extranjero registrase un millón suscrito en Corfú, y ocho millones suscritos en Túnez. Mientras la colonia italiana de aquella región había contribuido solamente con 700.000 liras al primer empréstito. Tales demostraciones prueban la fidelidad y la confianza de nuestros emigrantes en los supremos destinos de la Patria y que la invasión del Veneto ha contribuido a cimentar la solidaridad nacional entre los italianos residentes en todo el mundo. La colonia italiana del Brasil batió todos los records. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Destroyers contra submarinos.—Londres, 18.—El correspondiente en New York del «Daily Chronicle» comunica que dentro de un mes ó dos se construirán dos destroyers de acero contra submarinos, muy fuertes y poderosos, en los astilleros de Ford. (T. S. H.)

La campaña submarina.—Nauen, 18.—En el Mediterráneo central han hundido los submarinos alemanes seis vapores y un velero, con un total de 25.000 toneladas de registro bruto.

Los vapores fueron en parte torpedeados, con mar gruesa, de convoyes fuertemente escoltados.

Entre los vapores hundidos se encuentran los ingleses «Malby» (3.587 t.); «Machan» (6.738); «Clan Mappherson» (4.775), y «Ayr» (3.050). Los vapores iban, al parecer, todos cargados, y el vapor «Ayr» llevaba cargamento de algodón. (T. S. H.)

LA PAZ SEPARADA

Representantes recíprocos en Moscú y en Berlín.—Londres, 18.—Dicen de Moscú que von Rosenberg, ayudante de Kuhlmann, ha sido nombrado enviado extraordinario en Moscú. Por otra parte, Joffe, jefe de la Delegación rusa en Brest-Litovsk, ha sido nombrado enviado extraordinario en Berlín. Ballin, gran armador de Hamburgo y director de la «Hamburger Armenia», va a Petrogrado para organizar los asuntos financieros. (Agencia Radio.)

Ratificación del Tratado de paz.—Londres, 18.—Dicen de Moscú que la ratificación del Tratado de paz ha obtenido una mayoría de 704 votos contra 261. Ha habido 110 abstenciones. Los diputados que votaron en contra y los que se abstuvieron explicaron su voto diciendo que se negaban a someterse, y que continuarían la resistencia. (Agencia Radio.)

Hartov y Lenino.—Petrogrado, 18.—La ratificación del Tratado de paz entre Alemania y Ucrania quedó aprobada a pesar de la resistencia del Sr. Hartov, jefe mencheviki, quien afirmó que las estipulaciones del Tratado eran inaplicables e inaceptables, por ser los límites entre Alemania y Rusia y Ucrania una línea imaginaria determinada según el capricho de los alemanes. Aseguró que la indemnización importaba nueve mil millones y no tres mil. Después del desmembramiento de Rusia, quedará ésta reducida a los límites de la antigua Moscovia. Lenine advirtió a las izquierdas, que al firmar este Tratado firmaban su decreto de muerte. Las izquierdas aseguran que los Soviets cuentan con fuerzas suficientes para defenderse hasta que los proletarios europeos se decidan a prestarle ayuda. (Agencia Radio.)

Nuevas pretensiones alemanas.—Zurich, 18.—Comunican de Jassy que Alemania pretende nuevas exigencias de Rumania. Se niega a esperar el fin de la crisis ministerial para firmar el Tratado, cuya fecha se fijó para el medio día del martes 19, plazo concedido a Rumania para aceptar todas las condiciones impuestas. Impone la deportación de treinta ex ministros rumanos, y pretende obligar a la dinastía a abdicar sus derechos al Trono. (Agencia Radio.)

Los opositos a la paz.—Petrogrado, 18.—El Congreso de los Soviets en Moscú ha ratificado la paz de Brest Litovsk por 604 votos contra 261 y 110 abstenciones.

En esta resolución declaran que aprueban la conducta de los comisarios del pueblo que firmaron una paz lamentable y deshonrosa, impuesta por la fuerza, puesto que era imposible obrar de otra manera.

Lenin añadió que los sucesos futuros de Rusia dependen del alcance que tenga la invasión japonesa y de los auxilios que pueda prestarle el proletariado europeo.

La fracción disidente de comunistas manifestó que, como quiera que Rusia estaba rodeada por los ejércitos imperiales, no era posible mantener ningún compromiso ni pedir una tregua que produciría la ilusión peligrosa de que la paz existía realmente.

Ahora el Gobierno de los Soviets deberá hacer frente a la oposición formal del grupo maximalista disidente y de los socialistas revolucionarios de la izquierda, que disponen también de importantes fuerzas militares. (Agencia Radio.)

Condenando los ataques.—Londres, 18.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma oficial ruso:

«Al jefe de las tropas alemanas en Ptskoff. El mando ruso concierne con el mando alemán

en condenar el ataque a las posiciones alemanas y reconoce que estos ataques no provienen de órdenes oficiales, sino que son el resultado de iniciativas personales. Se ha procedido inmediatamente a tomar las medidas necesarias para evitar futuras infracciones de las relaciones pacíficas establecidas entre Alemania y la República rusa. Respecto al retroceso de la línea de demarcación, ya enviamos noticia detallada por medio de un delegado, como tuvimos el gusto de comunicarle.—Firmado, el jefe de las tropas de Petrogrado.» (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Italianos y checoslavos.—Roma, 18.—El Comité de Relaciones italochechas, que actualmente está recibiendo adhesiones de altas personalidades italianas, comunica hoy las hermosas frases con que 35 senadores aplauden las iniciativas, cuyo objeto es estrechar las relaciones de amistad y solidaridad entre el pueblo italiano y los checoslavos. (Agencia Radio.)

Un Convenio interaliado.—Roma, 18.—El Gobierno italiano ha dado su adhesión y nombrará delegados para un Convenio interaliado que se celebrará en Londres el 20 de mayo, con objeto de estudiar la importante cuestión de los inválidos y mutilados de guerra. (Agencia Radio.)

Por qué no fué aceptada la cooperación de los garibaldinos.—Roma, 18.—El coronel brigadier Peppino Garibaldi habla propuesto la formación de un Cuerpo especial de voluntarios que continuara las tradiciones de la Blusa Roja, llevando el mismo uniforme de los militares secuaces de su glorioso abuelo, asegurando que este Cuerpo contaría con la adhesión, por lo menos, de 50.000 jóvenes. Este Cuerpo debía ser encuadrado en el ejército. Hoy el ministro de la Guerra, contestando a una interpelación sobre este asunto, ha declarado haberse debido rechazar la nobilísima propuesta por razones que los mismos voluntarios reconocen fundadas. Entre otras, la consideración de que habiéndose admitido desde el principio de la guerra el alistamiento de voluntarios, distribuyéndolos entre varios Cuerpos del ejército, hubiera sido difícil contraponer a ellos cualquier otra forma de voluntariado. (Agencia Radio.)

La quinta de 1900.—Roma, 18.—El 20 de marzo empezarán a incorporarse a los Cuerpos los quintos de 1900. Los jóvenes residentes en el Extranjero deberán presentarse antes del 1.º de agosto. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Impacencias.—Londres, 19.—Comunican de Amsterdam que todos los periódicos, exceptuando el «Telegraaf», esperan con viva impaciencia la solución del asunto de los navios holandeses que se encuentran en puertos aliados, y de los cuales estos últimos quieren hacer uso. En general se cree que el primer ministro, que desea ante todo el mantenimiento de la paz, sabrá encontrar una solución capaz de satisfacer a la opinión holandesa. Si las noticias llegadas de Suiza son exactas, la respuesta de Holanda será que le es imposible impedir que los aliados se apoderen de los navios holandeses. Al mismo tiempo, y para cubrir la forma, formulará una protesta. (Agencia Radio.)

Comentarios ingleses.—Londres, 19.—Las medidas aliadas, sancionadas por el Derecho internacional, que se está tomando con relación a la Marina mercante holandesa, han provocado en Alemania la mezcla acostumbrada de amenazas contra Holanda y de ofrecimientos de «protección» a ese país, en contra de los aliados. Las amenazas alemanas pueden comprenderse. Toda su historia en años recientes está basada sobre amenazas. Amenazó con violar la neutralidad de Bélgica si esa nación le negaba lo que pedía. Amenazó a Serbia y al resto de Europa con lo que el Príncipe Lichnowsky llama «pretexto del Archiduque que murió». Amenazó a Francia pidiendo la entrega de Toul y de Verdun, como garantía de la neutralidad en caso de que Francia permaneciese alejada del conflicto. Habiendo conseguido por amenazas y planes proyectados desde hacía tiempo provocar la guerra, continuó su política de amenazas contra sus enemigos en la dirección de la guerra. Además, ha amenazado a casi todas las Potencias neutrales. Ha hundido sus buques, matado a sus tripulantes, organizado conspiraciones entre sus pueblos y violado su hospitalidad. Ha infringido todas las obligaciones de un beligerante hacia las naciones contra las cuales no se halla en guerra. En cada ocasión en que los neutrales se han esforzado por hacer Convenios mediante los cuales los aliados los proveyeran de los víveres y materias primas necesarias, Alemania ha entrado en la brecha con sus amenazas y nuevas violaciones. Eso lo ha hecho con España, Suecia, Noruega, Dinamarca, Suiza y Holanda.

Un periódico neutral describe de la manera siguiente la actitud alemana: «Morir de hambre ó esperar mi ataque.» Además de esto, las amenazas alemanas han tomado también forma política, como lo prueba su reciente actitud hacia los países escandinavos, donde se ha producido profunda inquietud. Frente a esta política brutal contra la existencia de países pacíficos, Alemania asocia ahora a sus amenazas contra Holanda la expresión de su deseo de «protegerla». No es la primera vez

que Holanda ha tenido que sufrir la «protección» alemana, y es poco probable que se olvide de la ocasión notoria cuando siete buques holandeses fueron torpedeados por Alemania, que violó así su compromiso formal. Ahora, los ofrecimientos de «protección» alemanes toman la forma de amenazas, para impedir que Holanda reciba los víveres de los aliados y salvar a su Marina. Es probable que tenga mayores proyectos en perspectiva, y se comprende que Holanda se muestre inquieto al ver que le ofrece protección un Gobierno que antes de la guerra aseguró a la Gran Bretaña que no conservaría a Bélgica, pues no tendría ningún valor si no se anexionaba también a Holanda.

Toda la política de guerra alemana, con relación a las naciones pequeñas, está puesta de manifiesto en una frase contenida en una Memoria oficial alemana acerca de las nuevas leyes militares, publicada en Berlín en 1913.

En esta Memoria, cuya parte primera era un resumen de las proposiciones que se hacían, se decía:

«En la próxima guerra europea será también necesario que los Estados pequeños se vean obligados a seguirnos ó que sean sometidos.»

Bajo ciertas condiciones, sus ejércitos pueden ser rápidamente vencidos ó neutralizados; éste sería probablemente el caso con Bélgica y Holanda.»

A pesar de los furiosos comentarios de la Prensa alemana, que continúa tratando de incitar a Holanda contra la Entente, a causa de las proposiciones para adquirir el espacio libre de carga, el público holandés demuestra una actitud tranquila, que puede probarse mejor por el hecho de que desde que las proposiciones de la Entente fueron conocidas en Amsterdam no ha habido la más mínima indicación de pánico en la Bolsa, que es el mejor barómetro en tiempos de crisis política.

Los comentarios de la Prensa alemana han producido disgusto general en Holanda. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Preparando la defensa.—Londres, 18.—Un telegrama de Moscú dice que el Cáucaso organiza la resistencia, para el caso de que Turquía intente la invasión de los distritos de Vars, Batum y Ardahan, cedidos por el Tratado de paz.

Los marinos han ofrecido su concurso a la defensa de Batum. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCION DEL JAPON

Negociaciones diplomáticas.—Londres, 18.—Un telegrama de Tokio dice que aunque no se ha publicado aún ninguna declaración oficial, se afirma generalmente en los centros oficiales, que las negociaciones entre los diplomáticos de la Entente y el Gobierno japonés progresan favorablemente.

El Japón podrá resolver libremente el problema siberiano. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Nuevo director de construcciones navales.—Londres, 18.—Los periódicos ingleses anuncian que lord Pirrie ha sido nombrado director de construcciones navales. (T. S. H.)

Inspector de construcciones marítimas.—Londres, 18.—El miércoles se anunciará en la Cámara de los Comunes el nombramiento de lord Pirrie, de inspector de construcciones marítimas. Lord Pirrie es director de los grandes astilleros de Belfast, Harland y Wolff. Es probable que Goddes, primer lord del Almirantazgo, haga con este motivo declaraciones sobre la reorganización de los servicios que dependerán del Almirantazgo. (Agencia Radio.)

Clemenceau en el Eliseo.—París, 18.—Clemenceau fué esta mañana al Eliseo, para informar al Presidente Poincaré de los asuntos tratados en Londres. (Agencia Radio.)

El Consejo Supremo de Guerra.—Londres, 19.—Los días 14, 15 y 16 de marzo se han celebrado en Downing Street juntas del Consejo Supremo de Guerra é importantes conferencias políticas bajo la presidencia del primer ministro. A estas conferencias asistieron los primeros ministros de la Gran Bretaña, Francia é Italia, como asimismo otros ministros y sus consejeros militares y otros técnicos. (T. S. H.)

Diferencia.—Londres, 19.—La diferencia notable entre los métodos británico y alemán de obtener dinero para la guerra se ve por el hecho de que mientras Alemania está aumentando su deuda futura de un modo que empieza a aterrar a los alemanes mismos, los estadistas británicos arreglan los impuestos de tal manera, que la mayor parte de los gastos de guerra se pagan de los ingresos corrientes. El balance incluye, no sólo los préstamos a los aliados y a las colonias, sino también otras cantidades contra las cuales posee Inglaterra garantías en forma de valores ó créditos. (Telegrafía sin hilos.)

LA GUERRA AEREA

Triunfos ingleses.—Londres, 19.—Parte oficial del Almirantazgo.

Desde el jueves hasta el domingo, las patrullas de Dunkerque destruyeron cinco aeroplanos enemigos y derribaron otros cinco, que cayeron sin gobierno. En un combate aéreo resultaron muertos dos observadores enemigos. Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 20 de marzo de 1918.
Santos del día.—Santas Alejandra, Claudia, Eufrosina, Juliana, Eufemia, Teodosia y Ciriana, y Santos Pablo, Cirilo, Eugenio, José, Víctor y Sebastián, mártires; Ambrosio de Vicoor y Niceto, confesores.

La misa y oficio san de la feria, con rito sencillo y color morado.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Bernardas del Sacramento; a las seis de la mañana se cantará la misa; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa y solemnes vísperas, y por la tarde, a las cinco, rosario, bendición y reserva.

En las religiosas Bernardas Vallecas, a las seis de la mañana, se cantará la calenda, y a las once, solemnes vísperas.
En Santa Bárbara principia un septenario a Nuestra Señora de los Dolores por misión de los padres Leocadio Lorenzo y Eusebio Santos, misioneros del Inmaculado Corazón cristiano, misioneros de la mañana, a las siete y a las diez, y por la tarde, a las cinco.

En el santuario del Perpetuo Socorro principian los ejercicios espirituales para caballeros, a las siete de la tarde, por los padres Girón y Espiridión.
En las religiosas de San Plácido continúa el triduo a San Benito, predicando a las cinco y media el Sr. Carbonell.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, **Nocturnos a Nuestra Señora de los Dolores.**
En la Catedral, a las seis, continúa la misa, que predicarán los padres Eusebio Gofí y Florentino Larra.

En San Millán, a las seis y media, y predicará D. Angel Lázaro.
En Calatrava, a las seis, y predica don Eduardo Martínez.
En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando D. Luis Calpena.

En las religiosas Servitas, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto.
En San Pedro el Real, a las seis, misión por el padre Miguel Alarcón.
En el Carmen, a las seis, predicando don Simón Gutiérrez.

Septenarios a Nuestra Señora de los Dolores.
En San Luis a las seis y media, predicando D. José Suárez Faura; en San Pascual a las cinco, y predica el Sr. Estebanell; en el Salvador y San Nicolás a las seis, con sermón; en el Salvador y San Luis Gonzaga a las seis y media, predicando el padre Antonio Domínguez; en Covadonga a las cinco, y predica el Sr. Sanz de Diego; en la iglesia Pontificia, a las seis, y predica el padre Amurrio; en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja a las cinco, predicando el padre Castro; en Don Juan de Alarcón a las cinco, y predica el padre Armentol; en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores a las seis, predicando los padres Izquierdo y Busquet, misioneros del Inmaculado Corazón de María; en los Servitas a las diez y a las cinco, predicando por la mañana D. Saturnino Herranz y por la tarde D. Angel Pastor; en Santa Teresa y Santa Isabel a las seis y media, y predica el señor Jaén; en la Concepción a las seis, predicando D. Mariano Moreno González; en el Caballero de Gracia a las diez, y a las cinco y media, predicando por la mañana don Amansio Pardo, y por la tarde D. Santiago Sánchez; en San Ginés, a las seis y media, y predica D. Luis Calpena; en la Encarnación a las cinco, predicando un padre del Inmaculado Corazón de María; en el Sagrado Corazón de María, a las seis, y predica el Sr. Suárez Faura; en la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las seis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.
Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo ó del Buen Parto en San Luis.

Adoración nocturna.—Tumero: San Hermenegildo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de marzo de 1868. — Ayer llegó a esta corte el guardia noble portador del solemne cardenalicio para el señor nuncio Apostólico Sr. Moreno, llegó anteayer. Reciben nuestra sincera enhorabuena los dos nuevos purpurados.
—Ayer ha salido para París el duque de Fernán-Núñez. Antes de abandonar esta capital, donde sólo ha permanecido pocos días, dio que represente una batalla ó un episodio de la guerra de Africa, en que figure el general de Tetán. Al autor del cuadro que representará se entregará la suma de 60.000 reales. Además, el duque ha ofrecido una cantidad considerable para el monumento que se levantará en Atocha al vencedor de Africa. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto reordenando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Montalegre górriz, a favor de don José María de Górriz y Gutiérrez de los Ríos.
—Otro ídem ídem. Id. la grandeza de España para el título de conde de Elda, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de don Juan de Górriz y Gutiérrez de los Ríos, grande de España.
—Otro ídem ídem. Id. el título de conde de

Salinas, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Jaime de Silva y Campbell, duque de Léocera y de Bournonville, grande de España.

—Otro restableciendo el título de marqués de Siete Iglesias y concediéndolo, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a D. Antonio de Vargas y Montero de Espinosa, descendiente de D. Rodrigo Calderón.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el general de brigada D. Francisco Fernández Llano desempeñe provisionalmente y en comisión el cargo de inspector general de Comunicaciones a las inmediatas órdenes del director general de Correos y Telégrafos.

—Otro ídem que el coronel de Ingenieros D. Francisco Jimeno y Ballesteros desempeñe provisionalmente y en comisión el cargo de subdirector de Telégrafos.

—Otro ídem que el coronel de Estado Mayor D. Juan Canián Saázar y Zaporta desempeñe provisionalmente y en comisión el cargo de subdirector de Correos.

—Real orden circular disponiendo que los funcionarios pertenecientes a los Cuerpos de Correos y Telégrafos no perciban los haberes que como tales les correspondan, sin acreditar con certificado expedido por las autoridades que se indican, en el que conste haber cumplido los requisitos exigidos por reales órdenes de 16 y 17 del actual.

EN EL ATENEO

Economía de Castilla la Vieja

En la tribuna del Ateneo hizo ayer su presentación la Asociación «Unión castellana», que habla encargado al joven ingeniero industrial D. Luis Carretero, de exponer en una conferencia las aspiraciones de Castilla la Vieja.

La conferencia del Sr. Carretero versó sobre el tema «Bases de la Economía regional de Castilla la Vieja».

El conferenciante señaló el desacuerdo existente entre las necesidades de Castilla la Vieja y lo que ordinariamente se considera cuerpo económico de aquélla.

De los tres factores de la producción: tierra, trabajo y capital, y de los tres procesos de producir riqueza: adaptación ó transformación, crianza y cambio, el autor encuentra en Castilla la Vieja, como predominante por la índole de la tierra, el proceso de la crianza: la ganadería, el bosque y la agricultura, una de cuyas ramas es la labranza. Dentro de ésta está el interés cerealista. Pero para la economía de Castilla la Vieja, ¿es primordial, como suele repetirse?

Ante todo, ¿qué se debe esta opinión tan compartida por las otras regiones, incluso de rechazo—por la misma Castilla la Vieja? Tal vez á prejuicios, errores y generalizaciones tan fuertes, que llegaron á dominar el espíritu de Jovellanos cuando escribió su informe sobre la ley Agraria, en que está admirablemente reflejada esta opinión.

Estudió el suelo y clima de la región, mostrando datos por donde se deduce el error de considerar á Castilla la Vieja como comarca triguera.

Una prueba más de cómo se desconocen los fundamentos de la Economía de Castilla la Vieja, es el poco aprecio que se hace del cultivo de la patata, que debiera tomarse como característico del país, por colocar á la región á la cabeza de España y á la provincia de Burgos en lugar preeminente. Añádase á la equivocada Economía triguera la zozobra que el Arancel, sin el que no viviría la producción cerealista, produce en el labrador de nuestra nación.

Señala como una de las causas del descaje y roturación de los bosques, necesarios á este país, el espíritu de la ganancia rápida que los compradores de la desamortización llevaron en sus compras, contrariamente á la idea que guió á aquélla de que siendo las fincas de propiedad particular fraccionadas, habían de ser más útiles á la producción.

Señaló como característico de la región el sentimiento de la riqueza colectiva combatido por la desamortización.

Respecto de la producción por adaptación y transformación (industria fabril y extractiva) Castilla la Vieja perdió sus manufacturas y su famosa institución reguladora del cambio: el Consulado de Burgos. Actualmente, las extracciones mineras, las industrias resineras, conserveras y azucareras y otras sueltas de sus provincias la hacen vivir en esperanza de mejores días. Y será mayor precisamente cuando la agricultura de zonas particulares, la ganadería y el bosque generales se engrandezcan; cuando se conozcan mejor los recursos naturales del país, entre ellos algunas riquezas mineras apuntadas, y cuando los ríos sean aprovechados para fuerza y riegos y establecidos los ferrocarriles reconocidos como necesarios en la región.

El conferenciante señala estas condiciones para la existencia de un comercio exportador é importador, del que Santander sea su puerto.

El conferenciante, que se mostró muy documentado del asunto, fué muy aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia que acudió á escucharle.

CASA DE LA VILLA

Licencias de apertura de establecimientos.
Hasta el día 31 del actual podrán renovarse, sin recargos ni penalidad, las licencias de apertura de establecimientos caducadas, y proverse de ellas los que no las tuvieron. Transcurrido dicho plazo, serán denunciados tanto los que carezcan de licencia como los que la tuvieron caducada, quedando obligados en estos casos al pago de los derechos establecidos y la penalidad correspondiente.

RITMOS Y MATICES

Alfonso Vidal y Planas.—El hombre.

Si alguna vez, hastiados de escuchar los acordados conciertos de los ruseñores que cantan en torres de marfil, sentís la nostalgia de los broncos graznidos de los cuervos; si, cansados de tanta palabra dulce y triste, queréis escuchar la voz hervorosa y brava del arroyo, como suena en Hugo, como suena en Richepin y en Dostoieffski, entonces debéis leer á Alfonso Vidal y Planas. Ya habréis escuchado esta brava voz en Blasco Ibáñez, en Baroja, en Carrere, en Gómez de la Serna, y os será conocido su acento literario; mas todavía debéis oírle en este joven escritor, en cuya boca alcanza aún trémolos más desgarradores y se matiza de un lirismo más íntimo y pungente. Esta voz corvina tiene un vago dejo de ruseñor en los clamores de este escritor demagógico, que es también un poeta romántico. No siempre fué él así como se nos muestra en estas obras suyas: *El rancho de la cárcel* (1914) y *Tristesas de la cárcel* (1917); su musa no fué siempre carcelaria, sino que vagó también, con vuelo juvenil, por los jardines en que sueñan los románticos claros de luna. De su juventud lírica é inocente queda el testimonio de un libro — impreso ¿cuándo? — *La leyenda del monje ingrato*, que el autor llamó «episodio religioso fantástico, erótico y sentimental de la Edad Media», y que es, en realidad, un poema romántico, lleno de inquieta exaltación juvenil. En la portada de este libro — 38 páginas —, que es ahora de un valor inestimable, tanto como el de los pañales primeros, aparece la efigie del poeta, un semblante ingenuo, infantil todavía, candoroso de claustro, de devociones y de estudios puros; un retrato de seminarista, en el que la rebeldía naciente está todavía velada y retenida en la dichosa ingenuidad primera por el encanto de las comuniones blancas. Ese retrato único, en el que está toda la belleza del alma de un joven, y á cuyo parecido ha de volver el semblante de nuestro Alfonso, en sus instantes más claros y puros, nos dice todo el secreto del escritor y de su obra. Porque en la ingenua ambición con que ese rostro casi infantil está erguido hacia la vida, en la exaltación casi estrábica de esos ojos y en ese gesto, á un tiempo de avidez y de desmayo, con que se entrecruzan los labios imberbes, se expresan ya la terrible inquietud, el ansia de gloria y de dicha, la rebeldía, que harán de este niño, un día, el cantor de las cárceles. Después de este poema balbuceante, ya todo será acre y duro en la prosa y en el verso del escritor. Ha venido á Madrid desde su Tarragona vaga, ha escrito en los periódicos de combate, ha fraternizado con los bohemios hampones que dan el argumento, el dolor y la risa para sus novelas á E. Carrere — ese *Barnum* de tipos bohemios —, ha conocido las estancias horribles de la vida literaria. Se ha unido en el horror eterno con los poetas que inspira el cuervo de Poe, con Sawa, con Barrantes, con ese ulcerado y bueno de Pedro Luis. Un día, marcado por el lápiz rojo, pasa á celebrar sus nupcias con la cárcel, y allí se hace amigo de las criaturas de Dostoieffski. Su ruseñor se torna negro, y le inspira aquel terrible libro *El rancho de la cárcel*, que sangra por todas sus páginas una sangre turbia, mixturada con hieles.

Pero la insinuación mística de aquel retrato de su juventud viene á salvarle. Su semblante toma de nuevo los claros rasgos antiguos, renace el alma del seminarista y Vidal se arriepa de sus rebeldías y de sus errores, escribe una carta de retractación en el tono de *Mi Conversión*, de P. Feval, é imprime el ósculo humilde de los convertidos en el oriente de la episcopal amatista. Entonces, el antiguo redactor de *España Nueva* pasa á ser redactor de *El Debate*, y escribe allí, en la compañía serena de los Urquijo y los Zahonero, escritores contrarios que han dominado sus furrores, bajo la advocación de la paloma mística. Pero bien pronto, como á una arrepietada que se aburre en sus claros trajes, la inquietud de la vida le domina, surge el espíritu rebelde y Alfonso deja el periódico y la segura posición que le han procurado sus nuevos amigos; para unirse otra vez con sus antiguos hermanos de rebeldía mísera. Algo de impuro hay en esto, algo de la actitud de un hombre al que seducen las telas rameadas de la vida libre y los faros de las alegrías sensuales. Para vivir, para gozar también su parte en el festín de la trivial orgía, Vidal y Planas asume la actitud de los luchadores literarios, en quienes se hace enconado y agresivo el espíritu candido de la antigua bohemia. Cultiva el libelo y el libro ocasional y ruidoso (*Odisea del legionario*). Funda hojas independientes que rugen y aúllan. Es el desesperado literario, el hombre que lucha por la vida y se siente enloquecer en la angustia del vacío. Hacia 1916 publica una de esas hojas que lleva este expresivo título, *El loco*, y en la que ataca é insulta con palabras recogidas del más sucio arroyo al jefe de un partido radical, al que forman una especie de guardia militante unos jóvenes que á sí mismos se llaman bárbaros. Después de estampar esos insultos, Vidal y Planas pasea su figura pálida de suicida por todo Madrid, brindando su cabeza como un blanco fácil á los revólveres de los bárbaros que han jurado matarle. Su arroyo mismo le salva, y aún ha de dirigir otra hoja de combate, un semanario, *España Republicana*, y aún ha de sentirse alcanzado por la mano de la Policía, de la que huirá, acogiéndose á tierra portuguesa. Allí colabora en *O Mundo*, publica un semanario bilingüe, y deja por donde pasa una gran conmoción. No vuelve de allí sino para caer de nuevo en las garras policíacas y renovar su amistad con la cárcel, y sentir sus muñecas mordidas por las esposas. (¿No tuvo también mordidos sus tobillos por los grillos carcelarios en su prisión de la Rotunda el gran escritor venezolano R. Blanco-Fombona?) Al cabo sale de allí con este otro libro, *Tristesas de la cárcel*, no arrepietado ni enmendado, y otro periódico de com-

bate, *El Parlamentario*, le acoge entre las filas de sus redactores, entre Antón del Olmet y Basilio Alvarez, esas dos bravas calenturas leoninas.

Así, pues, este joven, que apenas si ha alcanzado los veinticinco años, ha conocido ya la prisión y el destierro como los políticos más tormentosos, y ha apurado también las amarguras y las embriagueces falaces de la bohemia literaria.

Estas vicisitudes de su vida habrán de reflejarse en su obra.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«AIRES DE CAMPO»

Price.—La zarzuela así titulada, y cuyo estreno se habla suspendido ya dos veces, fué por fin estrenada ayer tarde, en la sección vermouth, penúltima función de la compañía Vallejo.

Y, á ser francos, debía también haberse suspendido por tercera vez, para no ser estrenada nunca, y mucho menos con las prestigiosas firmas de Muñoz Seca y Pérez Fernández, tan acreditadas y tan cotizadas en el mercado teatral.

Sorprende que ambos autores, ingeniosos, originales y maestros en el arte de mover los muñecos y combinar situaciones graciosas, hayan incurrido en el pecado de dar al teatro una obra tan incolora, monótona y pesada como *Aires de campo*, que dejó al público descorazonado y aburrido.

Lo malo es que en el fracaso han arrastrado también al músico, un maestro nuevo y con entusiasmos é inspiración, que no ha podido, dentro de las pobres condiciones del libro, encontrar una situación siquiera para demostrar sus talentos. Pero el maestro Fuster, aun luchando con estas dificultades, consiguió aplausos en un quinteto del segundo acto, y probó que le esperan triunfos halagadores en el teatro.

La compañía se esforzó en salvar la obra. Pero los aires acabaron en tempestad.

GACETILLAS

Zarzuela.—Temporada lírica del maestro Serrano.—Hoy martes, festividad de San José, se representará por la tarde *La casita blanca* y *La canción del olvido*, y por la noche, *El amor en solfa* y *La canción del olvido*.

El miércoles, por la tarde, *El amor en solfa* y el reestreno de la preciosa partitura de Serrano *La alegría del batallón* por los elementos principales de la compañía.

El jueves, por la tarde, *matinée lírica*, en que se cantarán *La alegría del batallón* y *La canción del olvido*.

Todas las noches, *La canción del olvido*.

Apolo.—Hoy 19, festividad de San José á las seis en punto de la tarde, se verificará en este teatro una sección con programa extraordinario, á precios de sección especial, representándose *La marita samovana* y *El niño judío*, zarzuela en dos actos, gran éxito de la presente temporada. Por la noche, á las diez y media (doble), *El niño judío*.

El miércoles dos secciones dobles: á las seis y cuarto *El asombro de Damasco*, y á las diez y media *El niño judío*.

Cómico.—Hoy martes, festividad de San José, cuatro secciones: á las cuatro (especial), *El rey de la martingala* y *Los años del mundo*; á las seis y cuarto (especial), *Los años del mundo* y *La castañita* (dos actos); á las diez y cuarto (sencilla), *Las buenas almas*; á las once y media (sencilla), *Los años del mundo*.

El miércoles debut de la señorita Isabel Clemente, con la humorada en un acto *Las hijas de España*.

Gran Teatro.—El éxito extraordinario obtenido por los conciertos sacros que bajo la dirección del maestro Benedito se han celebrado en los pasados días, ha animado á la empresa á organizar una serie especial de conciertos sacros, en los que se interpretarán selectas composiciones de carácter religioso de Wagner, Haydn, Händel, Pergolesi, Mozart, Gounod, Beethoven y otros compositores inmortales. Páginas tan sublimes como *Cristo en el monte Olivete*, fragmento del *Mesías*, *La consagración del Graal*, *Gallia*, etc., etc., figurarán en los programas, verdaderamente seleccionados, y en cuya interpretación tomarán parte más de doscientos ejecutantes, entre orquesta, coros y solistas. Se darán tres conciertos, celebrándose el primero el sábado día 23. Para éste y los siguientes, Lunes y Martes Santo, se despatchan localidades en contaduría. Oportunamente daremos á conocer el programa.

Eslova.—Hoy martes, festividad de San José, se celebrarán dos funciones, poniéndose en escena, á las cinco y media de la tarde, la parábola en tres jornadas, de Jacinto Grau, *El hijo prodigo*, y por la noche, á las diez y media, la comedia de gran éxito, original de Felipe Sassone, *A campo traviesa*.

en este teatro con el beneficio de dicho actor, poniéndose en escena las siguientes obras: á las cuatro, *La Corte de Faruón*; á las cinco y cuarto (doble sección), Emilia Benito, que tomará parte en obsequio al beneficiado, y *Suerte loca*; á las seis y media, *Aires de campo*. Por la noche, á las diez, *La cara del ministro*, y á las once y cuarto, *Aires de campo*.

Esta compañía sale ventajosamente contratada para un importante teatro de Barcelona.

Reina Victoria.—Para hoy martes, festividad de San José, se ha preparado el siguiente programa:

Por la tarde, á las cuatro, *La duquesa del Tabarin*; á las seis y media, *La araña azul*, en la que interviene la célebre bailarina La Padowa. Por la noche la misma obra.

Al siguiente día, de moda en este teatro, se pondrán en escena: por la tarde, *La princesa loca*, y por la noche, *La araña azul*.

Infanta Isabel.—Hoy martes, festividad de San José, á las cinco y media de la tarde, gran función, representándose *Pepita Reyes* y *Así se escribe la historia*.

Todas las noches, á precios populares, *El hombre de la montaña*.

El miércoles, por la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos, original de Antonio F. Lepina, *Un llo del otro mundo*, con el siguiente reparto:

Carolina, María Luisa Moneró; Micaela, Joaquina del Pino; Ramona, María Brú; Doña Remedios, María Brú; Paquita, Concha Zeda; Coralito, Carmen Cache; Eloísa, Concha Bermejo; Trini, Magdalena Abrines; Luis León, Francisco Aiarón; Arroyo, Alejandro Maximino; Frutos, José del Portillo; Don Lucas, Pedro González; Don Ramón, Enrique Navas; Pepe, Alfredo Alaiz; Joaquín, José del Portillo; Enrique, Antonio Estévez; Teodoro, Antonio del Pino; Ripoll, Víctor Codina; Ferraz, Alfredo Alaiz; Marcos, Antonio Estévez; Roca, Antonio del Pino; M. Dupont, Víctor Codina; Doctor Pérez, Enrique Navas; Tom, Antonio Estévez; Panchito, José Sold; Camarero, José Montero; Mozo de hotel primero, Francisco Gómez; Mozo de hotel segundo, Lázaro Hernández.

Cervantes.—Hoy martes, festividad de San José, tendrán lugar las siguientes funciones: á las cuatro, en sección vermouth, *La casa de Quirós*; á las seis, especial, *La oración de la vida* y *Canto de apache*, y á las diez y cuarto, doble, *Canto de apache* y *Enseñanza libre*.

Sigue ensayándose, para estrenarse á la mayor brevedad, la revista de gran espectáculo titulada *Las plagas de España*.

Gran Teatro.—A continuación publicamos la lista de compañía española de ópera que actuará desde el Sábado de Gloria, bajo la dirección del maestro D. Ricardo Villa, y en la que figuran la soprano Ofelia Nieto y el tenor Luis Canadell.

Por orden alfabético van los demás nombres:
Maestros directores y concertadores, Anglada (José) y Villa (Ricardo); otro maestro, Aquino, Gasparde.

Sopranos: Lacourreyre, Enriqueta; Nieto, Ofelia.
Sopranos ligeras: Alcaraz, Dolores; Mendoza, Cristina.

Contraltos: Callao, Concha; Guerra, María Luisa.
Otras sopranos y contraltos: García Conde, Luisa; González, Aurelia, y González, Mercedes.

Tenores: Canadell, Luis; Cortés, Antonio. Baritonos: Cortés, Bautista; Santos, Jesús de Bajo, R. del Castillo, Victoriano. Compañeros: Castelló, Roberto; Dalví, Luciano, y Pardo, Pedro.

12 señoritas del Orfeón Donostiarra, 90 coristas; coro de niños; cuerpo de baile, formado por 12 bailarinas.
Maestra de baile, María Ros; maestro de coros infantiles, José Brotons.

80 profesores de orquesta, pertenecientes á la Sinfónica, Filarmónica y Banda Municipal. Director de escena, Carlos Doti; apuntador, Esteban Anglada; escenógrafo, Mignoni; mueblista, Vázquez hermanos; maquinista, Pablo Anguera; electricista, Manuel Bernao; peluquero, Julián Ruiz.

Vestuario, decorado y atrezzo nuevos, propiedad de la Empresa.
Archivo, Sociedad de Autores Españoles y Vidal y Boceta.
Representante, Aurelio de Torres. Contador, Angel de las Heras.
La inauguración de la temporada se verificará el 30 del presente con el estreno del drama lírico en tres actos y seis cuadros, libro de Martínez Sierra, música de Usandizaga, *La llama*, cuya primera representación constituirá un homenaje á la música española y al llorado compositor.

Esta solemnidad será patrocinada por el Ayuntamiento de Madrid, que ha confiado al jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, el ornato de la sala.

EN PRICE

La derrota de Sánchez

El reto lanzado por el mejicano Marcelo Sánchez y recogido por Jack Johnson atrajo anoche al teatro de Price un público numerosísimo.

Primeramente se celebraron varios asaltos de boxeo entre diferentes aficionados, y por último se verificó el combate entre Johnson y Sánchez.

Este encuentro era á 20 asaltos, de tres minutos cada uno; pero Sánchez en el tercero quedó fuera de combate, y eso porque el negro no quiso terminar antes con su contrario.

El público dedicó expresivos epítetos á ambos boxeadores, y les obsequió con una estrepitosa pita.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'Obligaciones del Tesoro'. Columns include 'Día 16' and 'Día 18'. Rows list various bond types like '4 por 100 interior', '5 por 100 exterior', etc.

que se hizo el transporte, circunstancias personales de los emigrantes, profesiones u oficios que ejercían, etc., etc., ha sido ultimado ya por la sección tercera del Consejo Superior de Emigración, donde podrán consultarlo los estudiosos ó los interesados en esta materia.

VIDA DEPORTIVA DEPORTES DE INVIERNO

Copa de Gancedo. Anteayer se corrieron en Navacerrada las carreras de skis con handicap para menores, en la que se disputaba la copa Gancedo. Fue un nuevo éxito obtenido por el Club Alpino Español y Peñalara, Sociedades organizadoras de estos concursos, que tantos aficionados atraen á la vecina sierra.

AGUA DE SOLARES Infalible como agua de mesa.

Emigración é inmigración española transoceánica en 1917

Resumen estadístico. Nuestra emigración transoceánica ha dado en 1917 el total más bajo del decenio. Se redujo á la expatriación, rumbo á tierras de Ultramar, de 43.051 individuos; es decir, 19.196 menos que en el año anterior.

Table titled 'EMIGRANTES EN 1917' with columns for 'AÑOS', 'Emigrantes', 'Más', and 'Menos'. Rows list years from 1912 to 1916.

En el libro La emigración española transoceánica, editado por este Consejo en 1916, se expusieron con todo detalle las causas que hacían presumir la baja progresiva de nuestro éxodo; la intensificación de todas ellas, y muy singularmente el estado de guerra á que se sumaron algunos países de América, la escasez de flotas y el alto precio de los pasajes, han determinado la confirmación de aquel pronóstico, si bien con mayor intensidad que la calculada.

La baja repercutió proporcionalmente en todos los países americanos por los que suelen mostrar preferencia nuestros emigrantes; así, con referencia á 1916, Argentina tuvo en su inmigración española un descenso de 9.045 individuos; Cuba, de 8.479; Brasil, de 941; Uruguay, de 660. Únicamente fueron excepción los Estados Unidos de Norte América, que mantuvieron, y aun acrecentaron en corto caudal, el cupo de braceros españoles que alcanzará en 1916.

La mayor parte de los puertos españoles habilitados para el tráfico de la emigración aparecen también, por consiguiente, con baja en las estadísticas de salida de pasajeros; en algunos, como Vigo, el descenso fué tan cuantioso, que los 12.379 emigrantes que registró en 1916 quedaron reducidos á 3.876 en 1917. Coruña pierde también algunos millares, y en proporción los restantes, salvo Cádiz, Valencia y Tenerife, que ganaron unas centenas á causa del incremento de la emigración á los Estados Unidos, los dos primeros, y de la intensificación de la emigración canaria á Cuba el último.

Por provincias de procedencia de los emigrantes figura á la cabeza Canarias, con un máximo de expatriados para la Gran Antilla, y luego Coruña, Orense, Pontevedra, Lugo y Oviedo, de las que partieron también en mayor parte para el mismo destino; pero todas ellas han descendido notablemente en el coeficiente que solían aportar á nuestro éxodo transoceánico.

La casi totalidad de los emigrantes fueron transportados bajo bandera española, en buques nacionales; es muy de notar que el año anterior navegaron, dedicadas al tráfico de nuestra emigración, flotas francesas (que condujeron 8.455 emigrantes), holandesas (1.745) é inglesas (3.918), mientras que en 1917 navegaron con mayores intermitencias y sólo condujeron 1.146, 179 y 296, respectivamente. La inmigración también resulta en baja. En 1917 se han registrado 8.722 inmigrantes menos que en 1916. La Argentina, que en ese año nos devolvió 27.026 emigrados españoles, sólo contribuye á la repatriación en 1917 con 19.320. En cambio, la Gran Antilla y Estados Unidos rebasan en el año último las cifras de inmigrantes que figuraban en las estadísticas del anterior.

El desglose de todos estos datos de conjunto referido á países de destino, puertos de salida, provincias de procedencia, buques en

ta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.815. Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal..... 20 — América y Oceanía..... 20 — Unión Postal..... 36 —

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES ARENAL, 1, MADRID

Carrera de patrullas.

El domingo próximo, día 24, se verificará la Carrera de patrullas (copa de la Escuela Especial de Ingenieros de Montes).

Se recuerda que la salida para esta carrera se dará por la parte de Navacerrada, en el kilómetro 20 de la carretera, teniendo que verificar el recorrido en sentido inverso del año anterior.

La meta de llegada estará establecida en los alrededores del chalet que en la Fuenfría posee la Sociedad Peñalara.

CICLISMO Carreras de neófitos y debutantes.

En la carretera de la Coruña se han celebrado anteayer las carreras para neófitos y debutantes, organizadas por la Unión Velocipédica Española.

La de neófitos, con un recorrido de 20 kilómetros, fué ganada por Emilio Domínguez, que los cubrió en 42 minutos y tres segundos.

En la de debutantes, que se corrió sobre una distancia de 30 kilómetros, triunfó Francisco Vidal, que empleó en el recorrido una hora, tres minutos y veinte segundos.

Ambas carreras fueron presenciadas por numeroso público.

FOOT-BALL El partido del domingo.

A pesar de la lluvia, se jugó anteayer un partido en el campo de Athletic, entre esta Sociedad y el Real Unión de Irún.

Venció este Club, que dominó toda la tarde, y logró apuntarse tres goals por cero sus contrarios.

A. S. DE L.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 18, 20 al 23 de marzo. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra-Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1918, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.294.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.741 de la Dirección y 34.681 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivos hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en es-

FOMENTO El transporte del carbón.—El jefe del negociado de Puertos del ministerio, Sr. Diz, ha cado las gestiones necesarias para que no se interrumpa el tráfico marítimo de carbón entre los puertos de la Península, con motivo de las próximas fiestas de la Semana Santa. El Consejo de Obras públicas.—Manifestó el ministro de Fomento, que anteayer tuvo una reunión con los directores generales de su departamento, acordando en ella que los concursos de obras públicas que son por el nombre y la categoría inspectores del Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ejerzan sus funciones de una manera activa y de hecho, con el fin de que al emitir el informe técnico el Consejo no resulte un organismo puramente burocrático, sino que lo dé estudiado en forma y ajustado á la realidad. Unificación del material ferroviario.—Anunció después el Sr. Alcalá Zamora á los representantes de la Prensa que se hallaba muy ocupado en el estudio de la unificación del material ferroviario para llegar á él en el más breve plazo posible. La tasa de los carbones.—Recibió el ministro á la Comisión de la tasa de los carbones, ocupándose de la referente á los lignitos y al examen de varias protestas suscitadas por las tasas anteriores en las diferentes clases de este combustible. El ferrocarril de La Robla.—De los datos que se han recibido en el ministerio resulta que en el ferrocarril de La Robla aumenta considerablemente el tráfico, registrándose anteayer la cifra de 1.437 toneladas. Protesta de los ingenieros agrónomos.—El ministro dijo que se habla acercado á él persona autorizada para protestar en nombre del Cuerpo de ingenieros agrónomos de las noticias publicadas por la Prensa respecto á que este Cuerpo se haya adherido á los acuerdos de las Juntas de Defensa de Correos y Telégrafos, sino todo al contrario, puesto que se hallan dispuestos en todo momento á prestar su cooperación y servicios al Gobierno. INSTRUCCION PUBLICA Institutos.—Nombrando director del Instituto de Vitoria al catedrático numerario de dicho centro D. José Fernández de la Peña. Se admite la renuncia del cargo de director del de Figueras á D. Francisco Ugalde. Desestimando instancia de D. Manuel Escartín, que solicitaba la suspensión del concurso para la provisión de la cátedra de Caligrafía del Instituto de Almería. Universidades.—Nombrando, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Procedimientos judiciales y Práctica forense de las Universidades de Salamanca y Murcia, respectivamente, á los señores D. Francisco Marcos Pelayo y D. José Xirau Palau. Idem á D. Francisco Guardiola, á propuesta del rector de Barcelona, fogueiro del Hospital Clínico de aquella Facultad. Se nombra el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Higiene, vacante en la Universidad de Santiago: Presidente: D. Carlos María Cortezo; vocales: D. Rafael Rodríguez Méndez, D. Constantino Gómez Reig, D. Antonio Alvarez de Cienfuegos y D. Antonio Salvat y Navarro. Escuelas Normales.—Nombrando director de la Normal de Maestros de Baleares á don Magín Verduguer, catedrático del Instituto de Palma de Mallorca. Idem á doña Julia López, profesora interina de Música de la Normal de Maestros de Burgos. Idem á doña Carmen Asenjo, auxiliar interina de la sección de Letras de la de Soria. Se anuncia á concurso de traslado, por término de diez días, la plaza de profesora numeraria de Física, Química é Historia Natural de la de Maestros de Córdoba. Concediendo licencia á doña María Victoria Montiel, profesora de la de Almería. Disponiendo que D. Serafín Montalbó Sanz, inspector de primera enseñanza de la provincia de Valencia, pase á ocupar el número 35 del escalafón del Cuerpo, que don Dario Casamés ocupe el número 36 y que el inspector excedente D. Luis Alvarez Santibáñez inspector excedente D. Luis Alvarez Santibáñez, que tiene reservado el derecho á rotular, que será ocupando el lugar correspondiente, después de D. Dario Caramés y antes de don Juan López Tamayo.

BAJA EL CORONEL MÁRQUEZ

El Diario Oficial del Ministerio de Guerra, que publica hoy la real orden que dispone la separación del servicio del coronel de Infantería D. Benito Márquez Martínez.

EL SERVICIO DE ALCALDIAS DE BARRIO INTERESANTE AL VECINDARIO

Desde esta fecha se despacharán en las Tenencias de alcaldía de cada distrito los documentos que antes tenían á su cargo las alcaldías de barrio, y que son principalmente los siguientes: Volantes de empadronamiento para estadística médica gratuita por las Casas de Socorro. Volantes de empadronamiento para trabajar en las obras municipales. Volantes de fe de vida. Volantes de pobreza para empadronamiento. Formalización de hojas de padrón para traslados de domicilio. Los volantes de fe de vida para pensiones y jubilados, se facilitarán en la misma Tenencia de alcaldía, previo pago del timbre municipal de 25 céntimos. Todos los demás servicios son completamente gratuitos. Las horas de oficina en las Tenencias de alcaldía, para el despacho de estos asuntos, serán de dos á seis de la tarde. Los volantes para enterramientos se entregarán á cualquier hora que se soliciten, entregándose en todo caso por los inspectores de Policía urbana, cuando éstos se reclamen fuera de las horas de oficina.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

MUNDO ECLESIASTICO

Con extraordinaria suntuosidad vienen celebrándose las novenas y septenarios dedicados á Nuestra Señora de los Dolores en la Real Capilla, iglesia de Calatravas y en más de cincuenta iglesias de Madrid; mereciendo mención separada la que tiene lugar en la parroquial iglesia de San Ginés, en la que todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el eminente orador y auditor de la Rota D. Luis Calpena, cuyos notables discursos son escuchados por el numeroso auditorio con el entusiasmo y devoción que la hermosa palabra del cura párroco de la Capilla Real logra siempre entre los fieles.

La Real Archicofradía que costea estos cultos merece todo género de plácemes, por lo perfectamente que ha organizado éstos. Los católicos alcañitanos celebrarán una peregrinación á Orihuela, á fin de solemnizar la coronación de Nuestra Señora de las Tres Avemarías, de cuyas fiestas nos hemos ocupado.

Con motivo de esperarse que en plazo breve sea ultimada la causa de la beatificación del reverendo padre La Puente, autor de obras clásicas de ascética, y cuyo reverendo padre nació en Valladolid, el cardenal arzobispo de esta archidiócesis ha publicado una circular pidiendo oraciones para que Dios se digne glorificar en la Tierra á uno de sus benditos siervos.

En Barcelona se celebrará un Congreso Mariano, que coincidirá con las fiestas del centenario de la Merced, y que tendrá lugar, según costumbre, en el mes de septiembre. Habrá sesiones públicas y familiares. El Congreso durará cuatro días.

El alcalde de Valdeolea (Santander) ha publicado un bien redactado bando sobre la blasfemia y contra la embriaguez. He aquí uno de los tres considerandos del documento:

«Considerando que la blasfemia contra Dios ó sus Santos, proferida en público, constituye uno de los escándalos más graves y denigran-

EL MOMENTO ACTUAL

HAN SIDO CONVENIDAS LAS BASES PARA LA SOLUCION

Las bases convenidas.--Cambiará la denominación de las Juntas civiles.--En cuanto las bases tengan carácter oficial se reanudará el servicio.--García Prieto y Cierva conferencian extensamente.--Rumores de crisis.

OFRECIMIENTOS

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota oficiosa que dice así: «Son muchas las personas de todas las clases sociales que se ofrecen al ministro de la Guerra para que utilice sus servicios donde lo crea más conveniente y en la forma que estime más oportuna...»

LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES

Podemos afirmar, contra lo manifestado por algún periódico, que los empleados municipales no han tomado acuerdo alguno en favor ni en contra del Cuerpo de Correos, siendo, por tanto, inexacto que hayan amenazado con la huelga en el caso de que se les obligara a prestar servicio en otro departamento que no fuese el Municipio.

UNA ADHESION

En el Centro Telegráfico estuvo ayer una Comisión de la Federación Nacional de Abogados de España, formada por su Comisión ejecutiva, la que está compuesta de los señores D. José Rodríguez de la Rivera, presidente; D. Francisco Pastor Carbonell, don Eduardo A. Galván y D. Alvaro Navarro de Palencia.

Fueron estos señores a prestar todo su apoyo a los telegrafistas y funcionarios de Correos. Están dispuestos a dirigir un ruego a todos sus compañeros para que dejen de ejercer estos días.

La Federación de Abogados cuenta con 389 miembros, y se trata de una Corporación que intenta variar el estado de cosas que ha creado el Colegio de Abogados, cuya Directiva está en manos de significados personajes políticos.

LICENCIAS CADUCADAS

El ministerio de Hacienda inserta en la «Gaceta» una real orden, que dice así: «En atención a las actuales circunstancias, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido declarar caducados todos los permisos, licencias y términos posesorios que en la actualidad disfruten los funcionarios del ministerio de Hacienda, que deberán incorporarse inmediatamente a sus respectivos destinos.»

LA JUNTA DE POLICIA SE DISUELVE

Durante el día de anteaer circuló el rumor de que la Junta de Defensa del Cuerpo de Vigilancia se uniría al actual movimiento. El rumor quedó desvanecido; pues la referida Junta se ha presentado a sus jefes, significando que había acordado disolverse.

LA JUNTA DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

La Junta de defensa del Tribunal de Cuentas ha acordado hacer causa común con la de Hacienda y con las de los Cuernos de Correos y Telégrafos.

EN LA PRESIDENCIA

Cuando terminó el Consejo en el Senado, el marqués de Alhucemas se trasladó a la Presidencia del Consejo.

¿LA SOLUCION?

Parce ser que los presidentes de las tres Juntas civiles de Correos, Telégrafos y Hacienda han visitado al Presidente del Consejo de Ministros. Tal versión ha sido negada por dichos señores; pero no nos atreveríamos a afirmar nosotros que dejase de ser cierta.

LA CAMARA DE COMERCIO

En sesión extraordinaria celebrada en el día de ayer por la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de D. Carlos Prast, para tratar del actual conflicto en las comunicaciones postales y telegráficas, se acordó por unanimidad dirigir al Presidente del Consejo de ministros el siguiente oficio:

UN EXCEDENTE

El notable escultor D. Julio González Pola, que es oficial excedente de Telégrafos, se presentó anoche en el Centro Telegráfico para patentizar su adhesión a sus compañeros.

NUEVAS ADHESIONES

Real Automóvil Club Manchego, Unión y Defensa del Comercio de Valdepeñas, La Información, diario de noticias de Granada; alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, Federación de Abogados, Asociación de funcionarios civiles, Tribunal de Cuentas del Reino, Sociedad de Socorros Mutuos de empleados y obreros de la Compañía Madrileña de Urbanización, La Unión Republicana, representada por una numerosa Comisión de diputados provinciales, concejales y ex concejales.

EN EL CENTRO TELEGRAFICO

En el Centro Telegráfico nos dijeron que habían recibido la siguiente carta, que agradece en extremo: «Sr. D. Andrés Rocha. Muy señor mío: He servido en la Compañía Madrileña de Teléfonos mientras no he creído que fuera incompatible con ser telegrafista. Hoy veo que lo es, y he presentado mi dimisión del cargo de jefe técnico de aquella Compañía, para venir a sumarme a mis compañeros, y correr su suerte.

LAS JUNTAS DE HACIENDA

La Junta central de unión y defensa de Hacienda mantiene su enérgica actitud de adhesión incondicional a la actuación de todas las Juntas civiles.

NOTA OFICIOSA

En Gobernación facilitaron anoche la siguiente nota oficiosa: «Hoy han salido todas las expediciones anunciadas. Se ha hecho el apartado de Correos; se han recogido las cartas de todos los buzones de Madrid, de casinos, estancos y

travías. Se han hecho dos repartos y la distribución se ha efectuado por los carteros suplentes, a los que se les ha nombrado interinos, y por los movilizados se han despachado todos los certificados que han llegado en los trenes de esta mañana y esta tarde; ha llegado la correspondencia que estaba paralizada; unos con oficiales del Ejército y otros con los ambulantes del Cuerpo de Correos. Las cartas urgentes se han repartido por medio de ciclistas.

Han funcionado las estafetas con los servicios de certificados y sobre-moneder. Los certificados, valores declarados y giro postal se normalizarán dentro de dos o tres días, lo más tarde. La Caja de Ahorros Postal ha funcionado muy bien, aunque digan lo contrario, haciéndose imposiciones por valor de unos miles de pesetas, efectuándose también reintegros de imposiciones anteriores. El servicio se organizó anoche, empezando esta mañana, por lo que nada tiene de particular que haya habido algunos incidentes.

Los oficiales del Ejército que han intervenido en estas operaciones están muy satisfechos de los servicios que han prestado, tanto en la Caja de Ahorros como en la Central. Se ha recibido de Zaragoza un telegrama del capitán general, diciendo que han quedado perfectamente atendidos los servicios de ida y vuelta de todas las líneas transversales, y pasado mañana podrán hacerse todas las operaciones que se venían haciendo hasta la fecha, y asegurado el servicio de transporte de correspondencia y del reparto en la población.

Lo mismo comunican de otras poblaciones.»

ACTITUD DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Hasta después de las nueve y media estuvo anoche en la Presidencia el jefe del Gobierno. Algunos periodistas que tuvieron ocasión de hablarle le preguntaron qué había acerca de cuando durante todo el día había estado circulando, en el sentido de que había iniciadas gestiones, en las que se le atribuía participación, para llegar a una fórmula que solucionase el gravísimo conflicto planteado por la disolución de los Cuerpos de Telégrafos y de Correos.

El señor marqués de Alhucemas respondió que tenía conocimiento de cuanto en efecto había constituido el rumor constante del día; pero que él no había tenido conferencia alguna con los presidentes de las Juntas civiles, ni éstos habían tratado tampoco de verle.

No ocultaba el ferviente deseo que le animaba de que pudiera llegarse a una solución de concordia que pusiese término al actual conflicto, deduciendo de sus palabras que él no constituiría un obstáculo, sino por el contrario, una facilidad.

Esa actitud que reflejaban las palabras del señor marqués de Alhucemas, unida a lo ocurrido después, y que ahora entraremos a relatar, prueban de una manera clarísima que el Presidente no era ajeno a los trabajos que por la noche se hicieron.

CONFERENCIA IMPORTANTISIMA

Nadie daba anoche, entre las nueve y las doce, noticias acerca del paradero de los presidentes de las Juntas de Defensa de Telégrafos, Correos y Hacienda.

¿Dónde se encontraban? Bien fuera porque se juramentaran, o porque los mismos individuos que componen las Juntas lo ignorasen, es lo cierto que ninguno de éstos daba noticias de los presidentes.

Ya muy cerca de las doce y media se presentaron en el Centro Telegráfico los presidentes de las Juntas de Telégrafos y de Correos, produciendo su presencia la natural expectación, y en el Centro de la calle del Prado, el presidente de la Junta de Hacienda.

Las primeras impresiones que tanto en uno como en otro Centro se conocieron, fueron bien vagas; pero lo suficientes para saber que los tres habían tenido una conferencia, que había durado más de tres horas, con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado, conferencia que por su duración daba idea de la importancia que había revestido.

De ella salieron los conferenciantes rendidos, y además como no habían comido, estaban extenuados.

De ahí, que lo primero que hiciesen fuera reponer sus fuerzas.

Una vez que esto hubieron hecho, el presidente de la de Hacienda se reunió con su Comité ejecutivo para cambiar impresiones y tomar acuerdos sobre la línea de conducta a seguir en el día de hoy.

También en el Centro Telegráfico los presidentes de las Juntas de Correos y Telégrafos se reunieron con éstas para cambiar impresiones y adoptar acuerdos para hoy.

Declase que estos acuerdos serán más tarde sometidos a la Asamblea.

Refiérase a los extremos que han de mantener en una nueva conferencia que con el Sr. Rosado volverán a tener hoy los tres presidentes a las ocho de la mañana.

EN EL CENTRO DE TELEGRAFOS

¿EL CONFLICTO RESUELTO?

Hasta las tres de la madrugada estuvieron reunidas las dos Juntas de Defensa de Correos y Telégrafos.

la conferencia tendida con el subsecretario de la Presidencia.

LAS DE CORREOS

Las relativas a Correos son éstas: 1.ª Que vuelva el Cuerpo al estado que tenía antes de la militarización. Fué aprobada por aclamación.

2.ª Desfusión de las estafetas en que ahora funcionan juntos los servicios de Correos y Telégrafos. También fué aprobada por aclamación.

3.ª Que las Cortes concedan los créditos pedidos para la implantación del mejoramiento de los servicios. Aprobada con entusiasmo.

4.ª Que el Cuerpo de Correos acordará en su futura Asamblea de Barcelona cuantos beneficios tiene proyectados en beneficio del público.

5.ª Derogación de la real orden de Fomento, favoreciendo los intereses particulares de las Compañías ferroviarias.

Las dos fueron aprobadas por aclamación. Queda sólo pendiente todo lo que se refiere al mejoramiento de los sueldos, propuesto por el Sr. Rosado en la conferencia de que se ha hecho mención, porque el personal prefiere el arreglo de las plantillas, y al efecto presentará mañana la Junta un proyecto de éstas, con inclusión de los carteros y ordenanzas, en las mismas.

Al terminar la lectura, el Sr. Pontremuli fué objeto de muchos vivas entusiásticos y de una ovación clamorosa.

Acordóse también que, a imitación de las Juntas militares, no se llame ya a las de Correos, de Unión y Defensa, sino de Protección y Honor, y que no se empezará el servicio hasta que estos acuerdos sean oficiales, a cuyo efecto hoy habrá una nueva reunión con el subsecretario de la Presidencia.

El entusiasmo fué indescriptible.

LAS BASES DE LOS TELEGRAFOS

El Sr. Rocha dió también lectura a las bases relativas a sus compañeros, previa explicación a los mismos de lo ocurrido en la entrevista con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado.

Las bases son: 1.ª Que vuelvan las cosas al mismo ser y estado que tenían antes de la militarización en cuanto al Cuerpo de Telégrafos se refiere.

2.ª Que sean repuestos en sus destinos cuantos han sido privados de ellos.

3.ª Que las Cortes aprueben en sus primeras sesiones el crédito de tres millones y pico de pesetas, pendiente de aprobación.

4.ª Que el Gobierno presentará a las Cortes en las primeras sesiones un proyecto de ley mejorando los sueldos de todos los empleados civiles en general.

5.ª Que se cambie el nombre de las Juntas, como se ha dicho en las bases de Correos.

6.ª Que el Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley para que las Compañías de Teléfonos y Radiotelegrafía pasen a poder del Estado.

Todas se aprobaron por aclamación. Los funcionarios de Telégrafos mostraron un entusiasmo tan grande como los de Correos, pues hicieron una ovación frenética al Sr. Rocha.

¿CAMINO DE LA SOLUCION?

Esta mañana acudimos de nuevo al Centro Telegráfico en busca de noticias sobre la fórmula de arreglo.

Las versiones que se daban eran confusas, pero todas coincidían en que parecía inmediata la solución del conflicto.

Presidencia recibió a medio día a los periodistas.

Estos consiguieron avistarse con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado, a quien solicitaron noticias acerca de su anunciada conferencia de esta mañana con los tres presidentes de las Juntas de defensa civiles.

Mostróse en un principio el subsecretario de tal manera reservado, que los reporteros hubieron de llamarle la atención acerca de la ineficacia de su actitud, la cual a nada práctico conducía.

Entonces el Sr. Rosado, reconociendo tal vez su equivocación, hizo presente a aquéllos que, en efecto, esta mañana, entre nueve y diez, había recibido en su domicilio a los presidentes de las Juntas de Telégrafos, Correos y Hacienda, que habían charlado extensamente, y que él estaba satisfechísimo de la marcha que las cosas llevaban, si bien respecto de ello nada creía oportuno ni prudente adelantar hasta tanto terminara la gestión a que estaba consagrado.

Cualquier información que se facilitara podía hacer peligrar el resultado en que confiaba, y no quería contraer en ese sentido la menor responsabilidad.

Sólo decía que en los trabajos para llegar a un arreglo ponían todos su buena voluntad, el mayor espíritu de concordia, el corazón; que aún no se había llegado a nada definitivo, y que los trabajos no habían salido aún de su esfera.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M. El Rey felicitó al Sr. Bahamonde por ser hoy su santo.

El subsecretario recibió a los periodistas, manifestándoles, acerca del conflicto de Comunicaciones, que no tenía más noticias que las que había leído en la Prensa.

De provincias facilitó un telegrama de Ferrol, donde continúa la tranquilidad, habiendo entrado ayer en la población vendedores de toda clase de víveres.

ALHUCEMAS Y CIERVA CONFERENCIAN

A las doce menos cuarto llegó el Presidente del Consejo del Ministerio de la Guerra con objeto de conferenciar con el señor Cierva, encerrándose con él en el despacho oficial del ministro y durante la entrevista más de una hora.

Los periodistas que acuden al ministerio de la Guerra trataron de adquirir alguna solución respecto al momento actual, y el ministro mandó a decirles que no tenía ninguna novedad que comunicarse.

Por personas allegadas al Sr. Cierva, que le preguntaron, después de esta conferencia, que si había noticias de la fórmula de arreglo de que hablaban los periódicos, dijo que él no sabía nada de fórmula, ni a sus oídos había llegado nada sobre el particular.

Sorprendió a todos que después de la publicación en la Prensa de la mañana y de la entrevista del Sr. Cierva con el Presidente, a las dos menos cuarto, hora en que escribimos estas líneas, no tuviese el ministro de la Guerra conocimiento de las negociaciones de que hablaban los periódicos de la mañana.

¿Crisis?

Después de la conferencia del Sr. Cierva con el Presidente del Consejo y en vista de la absoluta reserva observada por el ministro de la Guerra con los periodistas y hasta con sus amigos más íntimos, hemos procurado inquirir algún indicio que nos permitiera orientarnos en el resultado de la conferencia, y de lo único que nos hemos podido dar cuenta en estas averiguaciones es del rumor acentuado de una probable crisis que surja como consecuencia de la entrevista citada, y que, de ocurrir, sería dentro de muy pocas horas.

EL COLEGIO DE MEDICOS DE MADRID A LA OPINION PUBLICA

Diez y seis médicos de esta corte se han dirigido, por medio de una carta, al secretario del Colegio de Médicos de Madrid, diciendo que verían con gusto la adhesión de esta entidad a la protesta de los empleados de Comunicaciones.

Como el Colegio de Médicos es un organismo oficial, creado exclusivamente para entender en asuntos profesionales y científicos, no puede ni debe ponerse al lado de otros organismos ni intervenir en problemas de perturbación política.

Así le interesa decirlo a la opinión pública, para que no se deje desviar por juicios equivocados.

OPOSITORES A CORREOS Y TELEGRAFOS

Nos ha visitado una Comisión de opositores a Correos y Telégrafos para rogarnos hagamos constar su protesta contra la detención de algunos de sus compañeros, que, según nos manifiestan, iban tranquilamente por la calle leyendo un periódico de la mañana.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Servicio interrumpido.

Barcelona, 18.—Ha llegado el expreso de Madrid sin correspondencia. No han llegado los periódicos de la corte. Los pasajeros procedentes de Madrid eran asediados por si llevaban algunos periódicos.

Los servicios, que ya se hicieron con dificultad ayer mañana, han quedado paralizados por completo.

Como telefoné anoche, los carteros no repartieron la correspondencia.

El capitán general ha ordenado al alcalde que pusiera a su disposición inmediatamente

190 municipales y 30 urbanos para los servicios de cartería.
 Hoy se han proporcionado 150 guardias municipales. Los urbanos, por depender del Ayuntamiento, no se han podido facilitar.
 Han sido destinados nueve guardias de Seguridad por cada distrito al reparto de la correspondencia.
 El servicio se realizará con este personal y los soldados.
 Los ambulantes, que ayer salieron para hacer su recorrido, no lo han hecho hoy.
 La correspondencia recogida en los estancos, estafetas y tranvías durante el día de ayer permanece sin distribuir en la Central; la del día de hoy se halla en los buzones.
 De Francia hay setecientas sacas de correspondencia sin abrir, llegadas en el tren de la frontera, después del prolongado cierre de la misma.
 De América se esperan novecientas sacas de correspondencia.
 Todas las dependencias de la Central están abarrotadas de cartas y paquetes, haciendo difícil la circulación.
 Los correos de Zaragoza, Valencia y Madrid han salido sin correspondencia de ninguna clase.
 El servicio de vigilancia en la Administración principal y estafeta está encomendado a soldados de cazadores de Alba de Tormes.
 Veinte soldados y tres clases, al mando de un teniente, hacen la guardia de prevención en el edificio, que está considerado como militar.
 También prestan servicio de vigilancia 25 guardias de Seguridad, mandados por un teniente.
 Estos guardias están distribuidos por parejas en los Negociados.
 El personal militar destinado al efecto se ha ido haciendo cargo de las oficinas.
 El personal militarizado no ha acudido. El resto del personal tampoco ha acudido, porque estima que la disolución del Cuerpo no implica su cesantía.
 Sigue al frente de la Administración el teniente coronel de zapadores D. Francisco Alabern.
 Se incautó de las dependencias del centro para organizar el servicio con oficiales de Correos que se prestan a ello. Se han puesto a su disposición veinte oficiales del Ejército, muchas clases é individuos de tropa y los municipales y guardias de Seguridad de que hemos dado cuenta.
 Además, hay veinte oficiales de distintas Armas a las órdenes del Sr. Alabern, así como 50 brigadas y sargentos y 60 soldados.

En libertad.
 Los dos carteros detenidos ayer tarde quedaron en libertad.
La Junta de defensa de Correos en prisión.
 Han ingresado en prisiones los individuos de la Junta anterior de defensa del ramo de Correos.
Centro clausurado.
 Han quedado clausuradas las oficinas del Giro postal.
Buscando noticias.
 Un público enorme acude a la Central y estafetas a enterarse de lo ocurrido, y en demanda de certificados, paquetes y correspondencia.
 Los perjuicios que se causan con la paralización del servicio en toda la región son incalculables.

En Telégrafos.
 Tampoco se hace hoy servicio en Telégrafos para el interior de España. En la puerta de las oficinas continúa la Guardia Civil. Los encargados de los aparatos parece que no los pueden hacer funcionar.
En Teléfonos.
 En las oficinas de Teléfonos se multiplican los empleados municipales, en la Central y sucursales; pero es imposible atender al trabajo enorme que sobre ellos pesa.
 El público tiene que sufrir el retraso, por la enorme cantidad de servicio que ha habido y hay.

Barcelona, 19.—Continúase trabajando en normalizar el servicio de Correos con el nuevo personal; pero se lucha con el desconocimiento de la función. Hoy comenzará el reparto de la correspondencia acumulada.
 Una Comisión de empleados de Correos y Telégrafos ha visitado al presidente de la Diputación, insistiendo en que la Junta de defensa sólo se proponía la obtención de mejoras en el servicio.
 La Compañía Radiotelegráfica ha fijado en diez céntimos la tasa por palabra en los radiogramas para el interior de la Península durante las circunstancias actuales.
 Ayer tarde se impidió entrar en las oficinas de Correos al personal antiguo.
 Los individuos de la Junta de defensa ingresados en la cárcel son siete.
 Los empleados de Hacienda han acordado mantenerse en actitud pasiva.

EN VALENCIA
 Valencia, 18.—Siguen las autoridades tomando precauciones para la vigilancia de la línea y estaciones telegráficas.
 El servicio de telégrafos, que estaba interrumpido desde el planteamiento de la cuestión, ha sido reorganizado por el general Sr. Rodríguez Mourelo, quien está recibiendo muchas felicitaciones.
 Desde hoy se admitirá el servicio público para el Extranjero y para 23 estaciones entre la capital y grandes poblaciones del distrito.
 Los despachos privados se admiten también para poblaciones donde haya estaciones telefónicas, dándose facilidades al público para el pago, pues con el mismo timbre se admiten para las estaciones que tengan radiotelegrafía.
 La actitud del personal de Telégrafos que firmó la separación de la Junta de Defensa ha sido modificada en el sentido de que se adhieren a sus compañeros de Madrid.
 Anoche se retiraron ya los empleados, y esta mañana los del turno de día, hasta los ordenanzas y repartidores.
 La Capitania general los ha sustituido inmediatamente con soldados, y el servicio se presta con cierta facilidad, pues los soldados de Ingenieros llegados, y con la organización

hecha por el general Sr. Rodríguez Mourelo, son excelentes.
 Valencia, 18.—La cuestión relacionada con el Cuerpo de Correos merece especial atención.
 El capitán general adoptó desde anoche precauciones para contrarrestar el efecto de la ausencia del personal.
 Por la mañana practicó un reparto el personal de carteros, pero por la tarde se dice que secundará al demás personal.
 El correo de Madrid vino precintado. Se hizo cargo de él la autoridad militar.
 Los paquetes de periódicos han llegado como mercancías, siendo retirados inmediatamente, sin incidentes.
 El servicio oficial de la provincia se cursa por telefonemas.
 La normalidad es completa.
 Se admiten certificados y valores declarados.
 Tampoco se han suspendido las operaciones en la Caja Postal y de Ahorros.

Valencia, 19.—El correo de Barcelona salió con servicio postal, a cargo de ambulantes militarizados. El de Madrid ha salido con ambulantes que llegaron el domingo, y que prestan servicio, aunque están cesantes, hasta que lleguen a Madrid y se unan a sus compañeros.
 En igual forma ha salido de aquí todo el correo, pues no se presentaron los ambulantes ni ordenanzas del servicio de arrastre, obediendo esto al acuerdo tomado por el Cuerpo a las cinco de la tarde.
 En la reunión en que se tomó este acuerdo leyéronse excitaciones de los empleados de Correos de Barcelona, Bilbao, Zaragoza y Madrid, traídas a mano.
 Inmediatamente comenzó la huelga.
 En la junta central del edificio de Correos hay montones de sacas con correspondencia.
 Entre el personal se ven bastantes oficiales de Correos vistiendo el uniforme militar. La incorporación, dispuesta la noche anterior, se ha realizado inmediatamente.
 A las cinco y media de la tarde se presentó el coronel de Ingenieros, incautándose de las oficinas y procediendo al servicio, que comenzó por la expedición de valores declarados, giros y caja del ahorro postal.
 El personal, a medida que entregaba el servicio, se despedía del administrador y salía al patio y los pasillos, donde la confusión entre empleados, soldados y público era enorme.
 Aunque la autoridad militar ha procurado desde el primer momento organizar los servicios de distribución, clasificación y reparto de correspondencia, hoy no podrá haber ningún servicio, pues los carteros se han adherido a la Junta de defensa a pesar del documento que ayer entregaron al capitán general.

A las siete de la tarde se presentó el capitán general en las oficinas de Correos.
 Valencia, 19.—En el correo de Barcelona salió el servicio postal, a cargo de dos ambulantes militarizados, llevando escasísima correspondencia.
 El correo de Madrid ha salido con los ambulantes que llegaron ayer, los cuales, a pesar de hallarse cesantes, prestarán servicio hasta regresar a la corte, donde se unirán a sus compañeros.
 El servicio de Correos de esta capital, que estaba desempeñado por 114 empleados, sin contar a los carteros, sólo dispone ahora de 16 militarizados.
 En el Ateneo Mercantil se han reunido los empleados de Correos, Telégrafos y cartería para cambiar impresiones.
 Valencia, 19.—No prestaron servicio los funcionarios de Correos. Fuerzas de Ingenieros, con servicio de ciclistas y soldados de cuota, que pertenecen a Correos, ocuparon las Administraciones y realizaron el servicio.
 Fuerzas de Intendencia administran y custodian los fondos.
 Valencia, 19.—Durante todo el día se ha visto al público retraído para utilizar los servicios de Telégrafos y Correos, no presentándose en Correos ni un certificado, ni un pliego de valores declarados.
 El inspector de la provincia, Sr. González Solmeiro, se ha encargado de la dirección de las oficinas centrales, a pesar de hallarse enfermo. Ni él, ni el administrador de esta Central, pertenecen a las Juntas, pues dicen no se les invitó para ello.
 Sólo ha habido un reparto, a las doce del día, del mixto de la mañana.
 El coche correo de las líneas de Barcelona y Central de Aragón ha venido precintado.

EN ZARAGOZA
 Zaragoza, 18.—El grave conflicto planteado en Correos y Telégrafos se ha agudizado de tal modo, que no se atisba cómo ha de solucionarse.
 Entre el personal han producido indignación las resoluciones radicales que se van tomando.
 Todos los empleados de Correos y Telégrafos celebran con entusiasmo la conducta de los pocos jefes que se habían separado del movimiento, al retirar sus firmas en varias capitales.
 Aquí también la han retirado varios jefes para volver con sus compañeros.
 Los empleados de Correos abandonaron las oficinas esta madrugada, no saliendo los ambulantes de servicio en los trenes.
 Las fuerzas de la Guardia Civil ocuparon las oficinas, vigilando la correspondencia.
 Después llegaron cabos y sargentos, que se encargaron de distribuir y repartir las cartas.
 El reparto se ha hecho con gran retraso.
 La salida de los militares del local de la Administración fue presenciada por la mayoría de los carteros sin promover incidentes, guardando una actitud correcta.
 Se han adoptado precauciones en las inmediaciones de las oficinas. La benemérita y fuerzas de Seguridad vigilan la zona exterior.
 A consecuencia de no haber salido los ambulantes, *Heraldo de Aragón* ha enviado el periódico a sus suscriptores valiéndose de los empleados de su Administración, que han salido en los trenes a todas partes.
 Coméntase con viveza el conflicto, lamentándose los graves perjuicios que causará a la industria, al comercio y a los particulares.

EN CASTELLÓN
 Disolviendo una Junta.
 Castellón, 18.—Los funcionarios de Hacienda se han reunido, acordando disolver la Junta de Defensa y suscribir un acta que entregará al delegado de Hacienda, haciendo constar que no han querido nunca permanecer fuera de la legalidad.
 Castellón, 19.—Los oficiales de Correos y Telégrafos han entregado, separadamente, una instancia en el Gobierno militar, retirando las firmas del documento donde se comprometieron a disolver las respectivas Juntas de defensa.
 Un capitán del Ejército, con fuerzas a sus órdenes, se ha incautado del servicio de Correos.
 No ha llegado correspondencia de Madrid.

EN HUESCA
 Huesca, 18.—Hay tranquilidad completa. No se reciben correos, excepto los de la provincia.
 Los carteros oficiales cumplen con su deber.
 En la Delegación de Hacienda el servicio es normal.
 La sala de aparatos de telégrafos sigue en poder de la Guardia Civil.
 Los periódicos, facturados.

EN PAMPLONA
 Pamplona, 19.—No ha llegado ayer correspondencia ni periódicos de Madrid. Los empleados de Correos han sido militarizados.
 El administrador asegura que se hará el servicio de Correos en toda la provincia con regularidad, como se está demostrando con la llegada a los pueblos y el reparto en éstos de las cartas procedentes de las provincias limítrofes.

EN GRANADA
 Granada, 19.—Han llegado los trenes sin cartas ni telegramas, estando desiertas las oficinas de Correos; a las de Telégrafos acuden los turnos de empleados, pero no se recibe ni se transmite despacho alguno.
 Los empleados de Telégrafos han enviado a los periódicos un documento sincerándose de los cargos hechos contra ellos, lamentando el desamparo en que los tiene el Gobierno y afirmando que cuando presentarse la Guardia Civil en las oficinas, todos los aparatos estaban a cero, señal de haber transmitido todo el servicio del día anterior, que había sido más de 5.000 despachos.
 Háblase de un documento firmado hoy por todos los empleados de Telégrafos, Correos y carteros, en sentido opuesto al que firmaron hace dos días en el Gobierno civil.

EN ALICANTE
 Alicante, 19.—Los trenes de esta mañana no trajeron cartas ni periódicos.
 En las oficinas de Correos trabajó con normalidad, prestando vigilancia la Guardia Civil.
 Los funcionarios de Correos y Telégrafos se presentaron a los jefes de sus departamentos, y éstos visitaron al general gobernador, manifestando lo que solicitaban sus compañeros de Cuerpo.
 Afirmase que el jefe de Telégrafos rogó al general Moltó que le explicara a quién habría de hacer entrega de la estación, puesto que todo el personal de la sección considerábase despedido.
 Alicante, 19.—Se ha verificado la movilización del personal de Correos y Telégrafos.
 La expedición del correo de Madrid ha salido, servida por dos oficiales movilizados.
 Los socios del Círculo de la Unión Mercantil recogen firmas solicitando que la Sociedad preste su concurso a los empleados disueltos.

EN SAN SEBASTIÁN
 San Sebastián, 19.—El Gobierno civil ha dicho que los servicios de Correos y Telégrafos se iban normalizando con ingenieros militares, y había recibido un despacho del telegrafista de Azcoitia participándole haberse encargado nuevamente del servicio.
 Continúa en igual forma que el día anterior el servicio de Telégrafos. En Correos movilizó a los empleados, que vistieron el uniforme.
 En los correos de hoy llegaron cinco sacas, cuando el promedio es de 35.
 El gobernador fué a Irún, preguntando a los ambulantes que se preparaban para salir en el expreso si estaban al lado del Gobierno o pertenecían a las Juntas. Contestaron que pertenecían a las Juntas, a lo que el gobernador añadió que, siendo así, no podían continuar prestando servicio como ambulantes.
 El gobernador militar estuvo en las oficinas de Correos con varios oficiales, dando las últimas órdenes para la incautación de los servicios.
 En las primeras horas de la noche reunió crecido número de curiosos frente a la casa de Correos. En el correo de la noche llegaron algunos paquetes de periódicos.

DE ARTE
DOS EXPOSICIONES
 La Asociación de Alumnos de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid ha organizado una Exposición de trabajos notabilísimos de sus asociados, los cuales estarán expuestos al público los días del 25 al 31 del actual, de once a una y de tres a cinco, en la Escuela de Bellas Artes, Alcalá, núm. 13.
 Dicha Asociación ha gestionado de varias

entidades premios para otorgar a aquellos trabajos que a juicio de un Tribunal competente merezcan.
 También se celebrarán durante dichos días conferencias por distinguidas personalidades de reconocido criterio artístico, cuyos nombres se anunciarán a su debido tiempo.
 En el Salón Lacoste se ha inaugurado una Exposición de cuadros del joven pintor vasco Fernando.
CASA REAL
 La Corte ha vestido de media gala por ser día del Infante D. José Eugenio Baviera y Borbón, hijo del Infante D. Fernando.
 La condesa de Larturie, con la embajadora de Francia, ha visitado la Sección de prisioneros de la Secretaría particular de Su Majestad el Rey.
 Acompañaron a dichas damas, enterándolas de todo, los señores D. Emilio Torres y duque de Miranda.
 Su Majestad la Reina doña Victoria se ha retirado en el Campo del Moro con el uniforme de gala de coronela honoraria del regimiento Victoria Eugenia.
 Lo ha hecho cediendo amablemente a instancias de la Prensa gráfica de Madrid.
 El auditor general de la Armada Sr. Millá, con su señora, ha cumplimentado a S. M. la Reina.
 El ex ministro de Marina Sr. Miranda, que llegó esta mañana de Cádiz, ha cumplimentado a S. M. el Rey, despidiéndose para Ferrol, donde irá a tomar posesión del mando de la escuadra.
 Al salir de despacho con S. M., los ministros de Hacienda y Gobernación hablaron con los periodistas, que les preguntaron si había algo nuevo respecto al asunto de las Juntas civiles de defensa.
 El conde de Caralt contestó:
 —Vamos hacia la luz.
 —¿Por dónde? ¿Por el palacio de Buenavista o más hacia el centro?—replicaron los representantes de la Prensa.
 El ministro de la Gobernación dijo:
 —Son ustedes como palomas. Les guían sus instintos, y les guían bien. Hagan, por tanto, lo que su pensamiento les indique, y no irán mal. Mi pensamiento y el de ustedes están yuxtaponados.
 Y sin aclarar conceptos abandonó Palacio.
A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

INFORMACION POLITICA
EN EL CONGRESO
 La solemnidad de la apertura de las Cortes hizo que el salón de conferencias del Congreso estuviese en las primeras horas de ayer tarde bastante desanimado.
 Alrededor de las cuatro y cuarto advirtiéndose la presencia en el Congreso de los señores Cambó y Alba.
 Al primero acompañaban bastantes diputados regionalistas, entre ellos el Sr. Ventosa, y también iba el Sr. Rodés.
 Al Sr. Alb. le acompañaban varios diputados de su minoría.
 Todos ellos estuvieron en el salón de sesiones con el propósito de señalar los escaños que en esta etapa habrán de ocupar.
 Se vio que el Sr. Alba marcaba el que ocupó el ilustre Canalejas.
 Cuando abandonaron el salón de sesiones, el Sr. Alba conversó brevemente con los reporteros, manifestándoles que se le había acordado en la Alta Cámara el Sr. Cambó hablándole de la cuestión esta de los escaños que habían de ocupar, y que decidieron ambos trasladarse inmediatamente al Congreso para tratarlo, incluso con el presidente de la Cámara; pero no hallándose éste presente, ayer mismo se avistaron con él para decidir, a ser posible con carácter permanente, la situación que en los escaños han de ocupar los numerosos grupos que integran la Cámara actual.
 Con los reporteros hablaron, además, los señores Cambó y Ventosa, limitándose éstos más bien a solicitar de aquellos impresiones.

EL PRIMER DEBATE
 Fué tema de conversación entre los concurrentes al salón de conferencias el anuncio del debate que trata de plantearse en la primera sesión, recordándose con ese motivo los precedentes de casos análogos.
 Citábase lo ocurrido en el año de 1915, en que el Sr. Alba hizo una interpelación sobre una comunicación del Gobierno que presidió el Sr. Montero Ríos, dando cuenta a las Cortes de la crisis en que fué sustituido por el Sr. Echegaray en Hacienda el Sr. Urzaiz, y el caso del Sr. Silvela en 1901, interpellando al Gobierno acerca de lo ocurrido en diferentes pueblos de Levante con ocasión del Rosario de la Aurora.
 No se sabe aún de un modo cierto quién será el diputado que plantee el debate, porque se había dicho en estos días que de ello se encargaría el diputado socialista Sr. Prieto; pero ahora resulta que éste se encuentra en estos instantes sometido a un tratamiento a la vista que le inutiliza de momento para toda actuación.
 Cualquiera que sea quien lo plantee, habrá de hacerlo en términos hábiles que eviten la posibilidad de provocar inteligencias entre las fuerzas ministeriales y algún grupo importantísimo de la Cámara.
 Es debate éste, a juicio de experimentados parlamentarios, más delicado de lo que a primera vista parece.

EL CONVENIO CON FRANCIA
 El Consejo del Banco de España se ha ocupado del Convenio de España con Francia, y

sobre extremos del mismo ha solicitado las opiniones de los Sres. Maura, Dato y Alba, como abogados.
 Con los tres se ha avistado ya el gobernador de dicho establecimiento de crédito, señor Rodríguez.
ANUNCIANDO LA CRISIS
 De la situación que el Gobierno ha creado se ha hablado bastante.
 Las cosas no han mejorado en lo más mínimo, y de temer es que por cada momento que transcurre empeoren, y ciegos para no estar las personalidades que integran el Gabinete para no reconocerlo así.
 Seguramente que, salvo la excepción de algún ministro, los demás están percatados de su difícil situación, aunque no aciertan en el medio de salir de ella.
 Cuanto agradecerían los ministros a que aludimos que se les facilitase su salida del Gabinete.
 Ayer en algunos círculos ha vuelto nuevamente a hablarse de una inmediata crisis.
 Esto no ha sorprendido a muchos.
 También se ha hablado de una conferencia que se supone iba a celebrarse a última hora entre una elevadísima personalidad y el señor Maura, y no es extraño que esto se prestase a que hablaran de nuevo de una posible situación presidida por este ilustre hombre público.
 ¿Aceptaría en ella el Sr. Maura el pleo forzado del Sr. Cierva?
 Quienes algunos motivos tienen para conocer cómo piensa el Sr. Maura, contestaban negativamente y rechazaban con firmeza toda insinuación que envolviese la aceptación de la menor imposición.

LA SESION DE HOY
 La sesión de hoy martes en el Congreso, primera después de la apertura de las Cortes, a pesar de que en el reglamento se fija la hora de las doce para celebrarla, comenzará a las tres de la tarde, como se ha hecho en andalgos ocasiones anteriores, teniendo en cuenta la dificultad de abrir tan pronto la sesión con suficiente número de diputados, y que debiendo verificarse la elección de la Mesa interina, operación en la que se invierte largo tiempo, ha de ser más cómodo a los diputados asistir al Congreso a la hora de costumbre, que no anticipar la del almuerzo ó retrasarla hasta bien entrada la tarde.

LOS CONSERVADORES
 Los conservadores renuncian a ocupar una de las vicepresidencias del Congreso.
 A cambio de eso aceptan dos secretarías, para las cuales ha designado el Sr. Dato a los señores conde de Peña Ramiro y Villaverde.
LA SESION DEL CONGRESO
 Atendiendo a la festividad del día y a que a primera hora se reúnen algunas minorías, la sesión de hoy del Congreso será a las cuatro de la tarde.
REUNION DE MINISTROS
EN EL SENADO
 En el Senado, después de la sesión regia, se reunieron los ministros en Consejo.
 Dijeron después los ministros que habían cambiado impresiones acerca de los sucesos actuales, plan parlamentario y candidaturas para las Mesas de ambas Cámaras.
 La del Senado la publicamos ya.
 La del Congreso es como sigue:
 Vicepresidentes: Sres. Aura Boronat, Sagasta (D. Bernardo), Armiñán (D. Luis) y conde de los Andes.
 Secretarios: Sres. Barroso (D. Eugenio), marqués de Villabragima, conde de Peña Ramiro y Fernández Villaverde.
 Los amigos del conde de Romanones tendrán en la Mesa del Congreso al Sr. Aura Boronat en la primera vicepresidencia y al marqués de Villabragima en una secretaría.

EL TE DE ROMANONES
 Ayer tarde, a las cinco y media, se ha verificado en el palacio del conde de Romanones la reunión de los amigos de dicho hombre público que han alcanzado puestos en las Cámaras.
 A ella han concurrido ó se han adherido los señores siguientes:
 Marqués de Alonso Martínez, Altamira, Bueda, Calbetón, Calvo, Calleja, marqués de Cortina, Cortezo, Espina, Galarza, conde de Garray, Gómez Ocaña, Dómene, López y López, López Muñoz, López Pelegrín, Maza (D. Tomás), marqués de Marianao, Marqués, Mataix, Pérez Caballero, Pulido, Rancoro, Ruiz Jiménez, Sanz Vives, Sarthou, Sherry, marqués de Seoane, Taramona (D. Arturo), Ubierna.
 Abasolo, Alvarez Mon, Abril y Ochoa, Arzobispo, Aura Boronat, Beruete, Brocas, Busgente, Betancort, Corcher, Dato, Fatsá, Galés, del Moral, García Vaso, Gimeno-Villabragima del Moral, Gómez Bravo, González, Gómez Aramburu, Gómez Bravo, González, Lladó, Llansó, Mathen, Morote, Olivares, Pacheco-Antonia, Pérez Oliva, Rodríguez, Adalardo, Romo, Romu, Roselló, Salvaterra, Taramona-Manuel, Velasco, conde de Villanueva y Geltrú, Vincenti.
 También han asistido numerosos ex diputados y ex senadores y muchos de los candidatos, que, afiliados a su política, han luchado y sido derrotados en las elecciones.
 La reunión ha tenido carácter íntimo, por lo cual no ha habido discursos.
 El propio conde de Romanones ha sido quien que si su propósito hubiera sido pronunciar un discurso habría concurrido a sus Cuartos en una de las sesiones de no haber sido ese, sino de legisladores; pero que no habla sido eso, sino simplemente pasar un rato a su lado y aprovechar para rogarles que no dejaran de charlar para rogarles que no dejaran de charlar a las sesiones que el Gobierno, de votar hoy la candidatura que el Gobierno de acuerdo con las fuerzas monárquicas, ha de presentar, y en la cual tiene representación el conde de Romanones.
 La reunión resultó muy agradable, siendo obsequiados los concurrentes con te, pasas y cigarrillos, habiendo hecho los honores a los invitados el marqués de Villabragima y los secretarios del conde de Romanones, señores Brocas y Enterrías.

REUNION DE MINISTROS
EN EL SENADO
 En el Senado, después de la sesión regia, se reunieron los ministros en Consejo.
 Dijeron después los ministros que habían cambiado impresiones acerca de los sucesos actuales, plan parlamentario y candidaturas para las Mesas de ambas Cámaras.
 La del Senado la publicamos ya.
 La del Congreso es como sigue:
 Vicepresidentes: Sres. Aura Boronat, Sagasta (D. Bernardo), Armiñán (D. Luis) y conde de los Andes.
 Secretarios: Sres. Barroso (D. Eugenio), marqués de Villabragima, conde de Peña Ramiro y Fernández Villaverde.
 Los amigos del conde de Romanones tendrán en la Mesa del Congreso al Sr. Aura Boronat en la primera vicepresidencia y al marqués de Villabragima en una secretaría.

EL TE DE ROMANONES
 Ayer tarde, a las cinco y media, se ha verificado en el palacio del conde de Romanones la reunión de los amigos de dicho hombre público que han alcanzado puestos en las Cámaras.
 A ella han concurrido ó se han adherido los señores siguientes:
 Marqués de Alonso Martínez, Altamira, Bueda, Calbetón, Calvo, Calleja, marqués de Cortina, Cortezo, Espina, Galarza, conde de Garray, Gómez Ocaña, Dómene, López y López, López Muñoz, López Pelegrín, Maza (D. Tomás), marqués de Marianao, Marqués, Mataix, Pérez Caballero, Pulido, Rancoro, Ruiz Jiménez, Sanz Vives, Sarthou, Sherry, marqués de Seoane, Taramona (D. Arturo), Ubierna.
 Abasolo, Alvarez Mon, Abril y Ochoa, Arzobispo, Aura Boronat, Beruete, Brocas, Busgente, Betancort, Corcher, Dato, Fatsá, Galés, del Moral, García Vaso, Gimeno-Villabragima del Moral, Gómez Bravo, González, Gómez Aramburu, Gómez Bravo, González, Lladó, Llansó, Mathen, Morote, Olivares, Pacheco-Antonia, Pérez Oliva, Rodríguez, Adalardo, Romo, Romu, Roselló, Salvaterra, Taramona-Manuel, Velasco, conde de Villanueva y Geltrú, Vincenti.
 También han asistido numerosos ex diputados y ex senadores y muchos de los candidatos, que, afiliados a su política, han luchado y sido derrotados en las elecciones.
 La reunión ha tenido carácter íntimo, por lo cual no ha habido discursos.
 El propio conde de Romanones ha sido quien que si su propósito hubiera sido pronunciar un discurso habría concurrido a sus Cuartos en una de las sesiones de no haber sido ese, sino de legisladores; pero que no habla sido eso, sino simplemente pasar un rato a su lado y aprovechar para rogarles que no dejaran de charlar para rogarles que no dejaran de charlar a las sesiones que el Gobierno, de votar hoy la candidatura que el Gobierno de acuerdo con las fuerzas monárquicas, ha de presentar, y en la cual tiene representación el conde de Romanones.
 La reunión resultó muy agradable, siendo obsequiados los concurrentes con te, pasas y cigarrillos, habiendo hecho los honores a los invitados el marqués de Villabragima y los secretarios del conde de Romanones, señores Brocas y Enterrías.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES
Alemania.—Koenigsbrunner, 18.—
Grupo del Príncipe heredero alemán y de
Galtzer...

LOS ALIADOS
La República cubana y Francia.—Lyon, 18.
M. Poincaré recibió el sábado al Sr. Tejedor,
encargado de Negocios de la República cubana...

LOS RUSOS
La esposa del Gran Duque Miguel.—Moscou, 17.—
La condesa Brassef, esposa morgánica
del Gran Duque Miguel, ha pedido
autorización para seguir a su marido en el
destierro...

LOS ALEMANES IMPONEN UN RETROCESO.—
Petrogrado, 16.—Los alemanes, bajo el pretexto
de repetidas violaciones por ambas partes de
la línea de demarcación en el frente de
Pskoff...

LOS ALEMANES MARCHAN HACIA ABO.—
Moscou, 17.—El Gobierno del Soviet se informa
de que los alemanes, después de la ocupación
de las islas Aaland, se dirigen hacia Abo, que
ocuparán en poco tiempo.

LOS NEUTRALES
Los aliados, Holanda y Alemania.—Londres, 18.—
El corresponsal de The Times en
La Haya telegrafía que se cree que Holanda
aceptará las condiciones de los aliados respecto
al uso de los barcos holandeses que se
hallan en los puertos aliados.

LA GUERRA AEREA
Labor de los aviadores británicos.—Londres, 18.—
Los aviadores británicos en el frente
occidental han destruido desde el día 10 al
16 del actual inclusive 80 aparatos alemanes
y derribado 45 fuera de control, perdiendo
únicamente 23.

LA PAZ SEPARADA
Rusia y Ucrania.—Moscou, 17.—Han
convenido en Kieff las negociaciones entre Rusia
y Ucrania. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES
En el Reichstag.—Zurich, 17.—La
discusión de los asuntos extranjeros en el Reichstag
empezará el lunes. El martes se leerá por
primera vez y se discutirá el Tratado de paz
con Rusia. Es probable que Hertling y Kuhlmann
pronuncien discursos. El miércoles se
votarán los créditos militares de 15.000 millones
y después se darán por terminadas las
sesiones. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS
Medida contra los sospechosos.—Roma, 17.
Un reciente decreto del lugarteniente real,
da facultad a los gobernadores para prohibir la
residencia en determinadas localidades inte-
rresantes a la defensa militar, de personas sos-
pechosas. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS
Margarita Wilson irá a Francia.—Londres, 17.—
La Srta. Margarita Wilson, hija del
Presidente de la República norteamericana, ha
anunciado su ida a Francia.

LOS YUGOSLAVOS EN EL FRENTE DE MACEDONIA.—
Esta división ha tomado su puesto de combate en
el frente de Macedonia.

LOS YUGOSLAVOS EN EL FRENTE DE MACEDONIA.—
Esta división ha tomado su puesto de combate en
el frente de Macedonia.

LOS YUGOSLAVOS EN EL FRENTE DE MACEDONIA.—
Esta división ha tomado su puesto de combate en
el frente de Macedonia.

LOS YUGOSLAVOS EN EL FRENTE DE MACEDONIA.—
Esta división ha tomado su puesto de combate en
el frente de Macedonia.

Las construcciones marítimas.—Washington, 17.—Mr. Wilson ha conferenciado con el senador Fletcher, por Florida, presidente de la Comisión de Navegación del Senado, y con el senador Ramsdell, por Luisiana, miembro del Comité del Senado, respecto a la actual situación marítima.

Atropello.—El coche de punto número 322, que guiaba Mariano Gómez Benito, atropelló en la calle del Pez a D. Juan de Velasco Palacios, de sesenta y tres años, domiciliado en el paseo del Cisne, 26, y le causó la fractura de una costilla del lado izquierdo y diversas contusiones en la cabeza.

Quemaduras.—Con un líquido corrosivo se produjo, por equivocación, diversas quemaduras en la cara, cabeza y cuello Miguel Sánchez, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de Manuel Silveira, 10.

Denuncia.—Un joyero de la calle de la Montera ha denunciado a un individuo, al que, creyendo dependiente de otra joyería de la calle del Príncipe, entregó alhajas valoradas en 2.595 pesetas.

GRAN MUNDO
Días.—Hoy martes, festividad del patriarca San José, celebran sus días, de la regia familia, el Infante José Eugenio, hijo del Infante D. Fernando.

Los cardenales arzobispos de Santiago y Valladolid, los arzobispos de Valencia y Burgos, el ministro de la Gobernación, Sr. Bahamonde; el de Hacienda, conde de Caralt; el capitán general de la Armada, Sr. Pidal y Rebollo; el ex ministro Sr. Sánchez Guerra, el alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez; presidente del Supremo, Sr. Ciudad Auriol; duques de Luna, Valencia, Hornachuelos, Arcos, Andía, San Lorenzo y Zaragoza; marqueses de Cayo del Rey, Cortina, Viana, Candelaria de Yarayabo, Alboloduy, Hoyos, Riscal, Vallecarrato, Marín, San Miguel de Hijar, Granja, Mérito, San Vicente, Campo-Llano, Almenara, Valle de la Reina, Campo Fértil, Villalraza de Ebro, Valderas, Santa Cruz de Marcenado, Casa-Mendoza, Angulo, Larios, Olivares, Arcicollar, Arias, Casa-Arquidín, Santa María, Retortillo, Casa-Valdés, Tamarit, Albertos, Riester, Corpa Acillona y Valenzuela; condes de Vilana, Ibarra, Llobregat, Ventosa, Astarés, Villamejor, Campo de Alange, Almenas, Arcentales, Lascoti, Plascencia, Canga-Argüelles, Algaida, Salent, Finat, Cerragería, Santovenia, Torrepalma, Casa-Montalvo, Sobradillo, Bulnes y Villalonga; vizcondes de Mambles, San Javier y San Antonio; barón de Finestrat, y Sres. Bascañán, Prado y Palacio, Moreno Carbonero, Creus, Barneuve, Gil Delgado, Luque, Sempurín, Azcárraga, Nieulant, Herreros de Tejada, Martos O'Neale, Maycas, Escobar y Kirkpatrick, Elizaga, Rato, Triana, Caro, Melgar, Pérez de Seoane, Osma, Chacón, Ramírez de Haro, Vera, Bellière, Lázaro, Chávarri, Santos Suárez, Donado, Coello, Vignote, Retes, Quiñones de León, Garay, Quiroga, Suelves, Lastra, Pérez del Pulgar, Serrán, Mayans, Álvarez Arranz, Maestre, Escribá de Romani, Anduaga, Grases, Roca de Togores, Jordán de Urries, Valdés, Ortega Morejón, Martínez Marín, Santos y Fernández Laza, Martín Montalvo, Marina, Jorro y Miranda, Goyenche, Romero de Tejada, Vázquez Armero, Escobar y Buiza, Ofiate, Díaz Agero, Malquer, Santos y Cia, Elías de Molins, Díez de Rivera, Del Moral y Pérez Caballero.

Un concierto.—En el magnífico hotel que en la calle de Almagro posee la condesa viuda de Apentales se celebró ayer un concierto, al que asistió numerosa y distinguida concurrencia. Después de tomar el té comenzó la parte musical, que estuvo a cargo del tenor Anselmi y el violinista Iniesta; ambos artistas fueron aplaudidos por el aristocrático público, que quedó muy complacido de tan agradable fiesta.

Títulos del Reino.—Ha sido firmado el real decreto rehabilitando el título de conde de Bulnes a favor de

D. José Muñoz Vargas, secretario diplomático del Presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado.

Noticias de enfermos.—Continúa mejorando el hijo de los condes de Romanones D. Eduardo Figueroa y Alonso Martínez.

Viajes.—Han llegado a Madrid: de San Roque, la marquesa de Manzanedo y sus hijos los condes del Rincón; de Arjonilla, la marquesa viuda de Salas, y de Jerez, la condesa de Casares.

Idem presidente de la Audiencia provincial de Barcelona a D. Alejandro Bustamante.

Idem presidente de Sala de la de Burgos a D. Santiago Nove.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Romualdo de los Ríos.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

Idem presidente de Sala de Albacete a D. Enrique Lassala.

NOTICIAS GENERALES

Anteayer fué obsequiado con un almuerzo íntimo el inspector general de Teléfonos urbanos é interurbanos, D. Eduardo Estelat, por su triunfo para senador por la provincia de Granada, obteniendo el primer lugar, y por haberse concedido la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIANAS.

El ministerio de la Guerra ha pedido a la Escuela de Veterinaria locales para hacer en el próximo mes de julio las oposiciones a las plazas vacantes del Cuerpo de Veterinaria militar.

Para el día 13 del próximo mes de abril está señalada la boda de la encantadora señorita Ramoncita Careaga y Viesitez con el distinguido médico de Orense D. Manuel Pouza y Fernández.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Manuel Márquez una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Ciencias Exactas, y disertará sobre el tema siguiente: «La higiene de la vista en las profesiones liberales».

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Joaquín del Castillo y Domínguez se han celebrado misas a su memoria en el oratorio del Caballero de Gracia.

EL CARTEL DE HOY

- Corrida de novillos. A las tres y media de la tarde dará principio la corrida de novillos anunciada para esta tarde, lidiándose ganado de D. Juan Manuel García, de Salamanca, por los diestros VARELITO, NACIONAL Y DOMINGUIN. Nombre y señas de los toros. 1º Bufón, número 27, berrendo en castaño. 2º Banquito, número 20, negro. 3º Cartero, número 44, castaño. 4º Marisco, número 4, berrendo en negro. 5º Estupeño, número 50, berrendo en colorado. 6º Santito, número 13, berrendo en negro.

EL CARTEL PARA EL DIA 19

- PRINCESA.—6 (especial a precios especiales). Los cachorros. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5. ¡Que viene mi marido!—10. ¡Que viene mi marido! LARA.—5. Cuarenta años después y Pipiela (tres actos).—9.45. Lectura y oscurita y Pipiela (tres actos). ODEÓN.—6. De pesca y Una mosquita muerta.—10. Cuento del lar. INFANTA ISABEL.—5.30. Pepita Reyes y Así se escribe la historia (cuatro actos).—10.15 (popular doble). El hombre de la montaña. CERVANTES.—4. La casa de Quiros.—6. La crónica de la vida y canto de apache (especial).—10.15. Oración de apache y Enseñanza libre. ZARZUELA.—6. La casita blanca y La canción del olvido.—10. El amor en solía y La canción del olvido. APOLO.—6 (especial). La manja zamorana y El niño judío (dos actos).—10.30 (doble). El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—4 (doble). La Princesa loca y La duquesa del Tahrin.—6.30 (especial). La araña azul y La Padova.—10.30 (doble). La araña azul y La Padova. PRICE.—4 (señalla). La Corte de Frazaón.—5.30 (doble). Emilia Benito y Suerte loca.—6.30 (doble). Aires de campo.—10 (señalla) (despedida de la compañía y beneficio de Fernando Vallejo). La cara del ministro.—11.15 (doble). Aires de campo. ESLAVA.—5.30. El hijo prodigo.—10.30. A campo traviesa. COMICO.—4 (especial). El rey de la martingala y Los años del mundo.—6.15 (especial). Los años del mundo y La canastilla (dos actos).—10.15 (señalla). Las buenas almas.—11.30 (señalla). Los años del mundo. NOVEDADES.—4. El nido del principal.—5.15. Primer amor.—6.15. A orillas del Ebro.—7.30. El monigollo.—8.15. Los novios de las chachas.—10.30 (doble). De sol a sol y La loca ambición. MARTIN.—4. La Cruz de los Rosales.—5.15. Los secretos de Venus.—6.15 (especial). La fiesta de la alegría y El monte de la Belleza ó La mina de oro.—9. El bautizo del nene.—10.15 (especial). La fiesta de la alegría y El monte de la Belleza ó La mina de oro. COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—2.15. Películas.—9. Los dos sargentos franceses (especial).—4.30. Electra (especial).—4.30. El infierno (especial).—8.45. Películas.—9.30. El pecado de sor Benedicta.—10.30. Los pobres de Madrid (especial). BARRERÍ.—4. Mariamela.—6.30. Lluvia de hijos.—10. Mariamela (última representación). ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Erlito colosal de La Niña de los Peñes, Luis Esteso y La Cibola, Luisa Esteso y del cuadro oragón El Pilar.—Sección tarde y noche. TRIANON-PALACE.—Sección a las 6, 7.15 y 10.—Cineografía y variedades.—Diana de Nancy, Salsesa y Revoltos.—Últimas presentaciones de Amalia de Isaura. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 40 tantos.—Anupero y Carmela contra Aurora y Ascensión.—A las 9.15 de la noche.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amalia contra Anita y María Consuelo. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero aún hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

El Dr. Rice ha expuesto sus artículos para alivio de la quebradura en la Exposición Internacional de Artes e Industrias de Barcelona, 1917, y ha sido premiado con el Diploma, Palmas de oro y Medalla de oro, los premios más altos concedidos en la Exposición.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.
Nombre.....
Dirección.....

CAMAS DORADAS La Prensa
DORADO UNICO INALTERABLE UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID, Pinarillo, 5.—ESPOZ Y MINA—5. Empresa Anunciadora Carmen, 18, primero.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BLNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

SORDERA catarros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo AUDITINA DEL DOCTOR DIXSON (marca registrada). Limpia el oído y vivifica el nervio acústico; cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio, 5 pesetas. Por correo, 5,50. Principales farmacias.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, yagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, libros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Ángel, MADRID

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES
Matías López
SON LOS MEJORES DEL MUNDO
Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Para EVITAR como para CURAR
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.
TOMENSE
PASTILLAS VALDA
Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.
PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID
en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.
"UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 38, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: V. FERRER y C^a BARCELONA.

EL SEÑOR DON POLICARPO MOLINERO IZQUIERDO
FALLECIO
EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1918
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su viuda, doña Francisca Manrique de la Hoz; hijos, América, José, Francisca, Concepción y Carmen, y demás familia,
SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 21 del actual en la parroquia de la Concepción, de esta corte, y las Gregorianas, que comenzarán dicho día, á las diez y cuarto, en la misma iglesia, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Tuy, Sión y Administrador Apostólico de Ciudad Rodrigo, Obispo Titular de Birta, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

LA MALA REAL INGLESA
Vapores correa de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA
Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.
PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRÍJANSE A CORUNA—Rubine é hijos VILLAGARCIA—E. Durán VIGO—Estanislao Durán OPORTO—Tait. S. C. LISBOA—James Rawes S. C. CADIZ—Mac Andrews y C.^a BARCELONA } Mac Andrews y C.^a ALMERIA }
MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16



El dolor de muelas se calma en el acto con **LICOR CHINO**
Con la primera aplicación basta para producir alivio inmediato.
Estuche, 0,50 pesetas. Pídanse en todas las farmacias, y GAYOSO, ARENAL, 2.
Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS
La Casa que más vendida en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Caboz, 34

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA
MATRIZ
por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.
"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.
De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C^a, Martín y Durán. MADRID

HIERROS Y ACEROS DE SUECIA
Casa acreditada, exportadora de HIERRO EN LINGOTES FUNDIDOS AL CARBÓN DE LEÑA, LUPIAS, BARRAS EN BRUTO, CABOS DE BARRAS, HIERROS Y ACEROS Lancashire y Martín martillados y laminados, ACERO AL CRISOL y ACEROS DE CEMENTACIÓN, desea entrar en relaciones con persona ó casa activa y respetable, bien relacionada con fábricas de hierros y aceros, fundiciones y talleres de construcción de buques. Diríjanse las cartas á
Mr. C. O. KLING, NYKÖPING, SUECIA

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.
PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pasteurizadoras, cerradoras, etc.). Escaridadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Cuartos nuevos á doce duros, Cuel, ascensor. Bretón de los Herreros, 6.

ALMONEDAS
Almoneda muebles de lujo. Hay piano Imperio, máquinas Singer bobina central. Hortaleza, 132, bajo.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, Acamiones de todas marcas á plazos, cargando 6 % anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

CONSULTAS
Angel Barrios, Dentista. Dientes artificiales, sistema americano hijos. Atocha, 76.

PERDIDAS
Perdida el domingo de un rosario con dos medallas de plata, trayecto Iglesia del Carmine y Puerta del Sol. Quien lo encuentre, se ofrece un premio de 10 pesetas. Cordero, 1, Marqués de los Ullas.

Moto Vindex, Clavel, 13. Ve-guillas.
Mantillas españolas, velos toalla, grandioso surtido; vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados, hilos, grandioso surtido, sin subir precios, Calatrava, 9.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Plisados á máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.
Rollos de 65 y 88 notas se liquidan 2.000 á 2, 3 y 4 pesetas, solamente hasta el día 25. Fuencarral, 55. Hazen.

Se vende para explotación S. minera 10 yagonetas nuevas via 40 cm. Diríjirse á don J. Cazalet, Don Benito (Badajoz).
Trajes fracs, smokins, com-ta pro, vendo, alquilo. Calatrava, 8.

Vendo casa barrio Salamanca, sólidamente construida por particular todos adelantados, alquilada, gran superficie. Renta 24.000 pesetas. Precio 63.000 duros. Ibañez, Peligros, 4. De tres á seis.

Angel Barrios, Dentista. Dientes artificiales, sistema americano hijos. Atocha, 76.
Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).
María del Socorro, verdadera medicina española. Consultas de tres á siete. Fuencarral, 164, bajo interior derecha. También consulta por correo de provincias y extranjero.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

CUARTO ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
D. LEOPOLDO DE LA MAZA Y AGAR
CONDE VIUDO DE TABOADA, TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA, RETIRADO, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, ETC., ETC.
FALLECIO EL DIA 19 DE MARZO DE 1914
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, los Condes de Taboada; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos pidan á Dios por el eterno descanso de su alma.
La misa de diez que se diga el día 19 de cada mes en la iglesia de San Manuel y San Benito, la de ocho y ocho y media de los días 20 y 21 del corriente, en la misma iglesia; las de seis á siete del día 20, en el Beato Orozco, y las de nueve de los días 20 y 21, en las Maravillas, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, y el Emmentísimo Señor Cardenal-Arzbispo de Santiago, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

PUBLICIDAD ECONOMICA
Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,50 tubo, legítima.

FILATELIA
El miércoles subastamos Pon-ta Delgada y Puerto Rico, Bolsa Filatélica. Peligros, 6. Compramos colecciones y lotes importantes pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, do, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operación. Informes gratis. Carreras San Cooperación, Carreras San Jerónimo, 14, principal. Días á una y cinco á seis. Casa está antigua.

PERDIDAS
Perdida el domingo de un rosario con dos medallas de plata, trayecto Iglesia del Carmine y Puerta del Sol. Quien lo encuentre, se ofrece un premio de 10 pesetas. Cordero, 1, Marqués de los Ullas.